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ΜέθοδοιΜέθοδοι ανάλυσης ανάλυσης 
κοινωνικοκοινωνικο--οικονοµικής οικονοµικής 
σκοπιµότητας έργωνσκοπιµότητας έργων77

ΟΟ ορισµός του έργουορισµός του έργου

Ένα σύνολο αλληλοσχετιζόµενων δαπανών, ενεργειών / 
δραστηριοτήτων και πολιτικών που σχεδιάζονται για την επίτευξη 
των στόχων που έχει µια χώρα για την οικονοµική και κοινωνική 
ανάπτυξη µέσα σε µια συγκεκριµένη χρονική περίοδο. (Nash)

Ο όρος έργο µπορεί να αναφέρεται :

στην κατασκευή νέας ή αναβάθµιση υπάρχουσας υποδοµής 
µεταφορών

στην εφαρµογή µέτρων διαχείρισης ενός µεταφορικού συστήµατος, 
πχ. η τιµολογιακή πολιτική ή ένα νέο έργο διαχείρισης της 
κυκλοφορίας (κυκλοφοριακές ρυθµίσεις)

σε µια  ολοκληρωµένη στρατηγική µεταφορών.  

ΤεχνικήΤεχνική αξιολόγησης έργωναξιολόγησης έργων
Οι τεχνικές αξιολόγησης βασίζονται στην έννοια της αποδοτικότηταςαποδοτικότητας. Η 
έννοια της αποδοτικότητας κατά Pareto: Ένα σύστηµα είναι αποδοτικό κατά Pareto 
εάν οποιαδήποτε µεταβολή στο σύστηµα θα έχει σαν αποτέλεσµα, έστω και µια συνιστώσα του 
συστήµατος να τεθεί σε δυσµενέστερη θέση.

Ο ορισµός της αποδοτικότητας κατά  Pareto είναι πολύ περιοριστικός,περιοριστικός,
δεδοµένου ότι οποιαδήποτε αλλαγή σε ένα σύστηµα θα έχει θετικές 
συνέπειες για κάποιους και αρνητικές για κάποιους άλλους
Μια πιο ελαστική αξιολόγηση της αποδοτικότητας είναι µέσω της ∆υνητικής ∆υνητικής 
ΒελτιστοποίησηςΒελτιστοποίησης κατά Pareto (Potential Pareto Improvement). Σύµφωνα µε 
αυτή την αρχή µέρος από τα οφέλη ενός έργου µπορούν να 
χρησιµοποιηθούν για να αποζηµιώσουν αποζηµιώσουν εκείνους που ετέθησαν σε 
δυσµενέστερη κατάσταση. Εάν τα οφέλη επαρκούν για την πληρωµή των 
αποζηµιώσεων, το έργο θεωρείται αποδοτικό (αποδοτικό κατά Kaldor-Hicks).
Η αρχή ∆υνητικής Βελτιστοποίησης κατά Pareto αποτελεί την βάση των 
µεθόδων αξιολόγησης των έργων.
Εάν τα συνολικά οφέλη από ένα έργο είναι µεγαλύτερα από τα συνολικά 
κόστη, τότε η υλοποίηση του έργου συνεπάγεται ένα καθαρό όφελοςκαθαρό όφελος για τη 
κοινωνία στο σύνολο της σύνολο και εποµένως το έργο είναι σκόπιµο.

ΤοΤο αντικείµενο των µεθόδων αξιολόγησης έργων:αντικείµενο των µεθόδων αξιολόγησης έργων:

Να αναλύσει και εκτιµήσει ποσοτικά τις ωφέλειες 
και τις δαπάνες που δηµιουργούνται από την 
υλοποίηση του εξεταζόµενου έργου 
να υπολογίσει εάν συµφέρει ή όχι η υλοποίηση 
του 
να προσδιορίσει την πλέον συµφέρουσα λύση  

Οι ωφέλειες και οι δαπάνες και το εάν ένα έργο είναι συµφέρον ή όχι, 
εξαρτάται από τους στόχουςστόχους που έχουν τεθεί και υπό τους οποίους 
αναλύουµε το έργο

Η πολιτεία έχει στόχο να αυξήσει την κοινωνική ευηµερία, και εποµένως τα 
κοινωνικά και χρηµατικά οφέλη που συνεπάγεται το έργο θα πρέπει να 
αιτιολογούν το ύψος της επένδυσης.

Ο ιδιώτης επενδυτής έχει στόχο να µεγιστοποιήσει το κέρδος του. Τα 
κοινωνικά οφέλη δεν επηρεάζουν το κέρδος του και εποµένως δεν τα
λαµβάνει υπόψη. Συγκρίνει το κόστος κατασκευής και λειτουργίας µε τα 
χρηµατικά έσοδα για να κρίνει εάν το έργο σκόπιµο ή όχι  

ΤοΤο αντικείµενο των µεθόδων αξιολόγησης έργων:αντικείµενο των µεθόδων αξιολόγησης έργων:

ΚοινωνικοΚοινωνικο-- οικονοµικές οικονοµικές 
µελέτες σκοπιµότηταςµελέτες σκοπιµότητας

ΧρηµατοοικονοµικέςΧρηµατοοικονοµικές
µελέτες σκοπιµότηταςµελέτες σκοπιµότητας

Κράτος Ιδιώτης επενδυτής

ΚοινωνικάΚοινωνικά οφέλη οφέλη 
εξοικονόµηση χρόνου

Μείωση ατυχηµάτων

βελτίωση περιβαλ-
λοντικών συνθηκών

ΚόστηΚόστη
κατασκευής

λειτουργίας

συντήρησης

τόκοι

+ ή  -

ΚόστηΚόστη
κατασκευής

λειτουργίας

συντήρησης

τόκοι

ΧρηµατικάΧρηµατικά οφέληοφέλη
Έσοδα διοδίων

Έσοδα από άλλες 
εγκαταστάσεις

Επιδότηση ∆ηµοσίου

+ ή  -

έναένα απλό παράδειγµα «απλό παράδειγµα «χρηµατοχρηµατο--οικονοµικής» αξιολόγησηςοικονοµικής» αξιολόγησης
και η έννοια της διαχρονικής αξίας του χρήµατος και η έννοια της διαχρονικής αξίας του χρήµατος 

Επένδυση Α:  Αγορά ακινήτου Α

Ηµεροµηνία αγοράς :1-1-2006

Συνολικό κόστος:  200.000€

Έσοδα 2006 :  5400 € καθαρά φόρων

Ετήσια έσοδα αποδίδονται στο τέλος 
κάθε έτους

Κάθε έτος τα έσοδα αυξάνονται κατά 
3% 

Επένδυση Β:  Αγορά ακινήτου Β

Ηµεροµηνία αγοράς :1-1-2006

Συνολικό κόστος:  250.000€

Έσοδα 2006 :  6000 € καθαρά φόρων

Ετήσια έσοδα αποδίδονται στο τέλος 
κάθε έτους

Κάθε έτος τα έσοδα αυξάνονται κατά 
3% 

Ποια επένδυση είναι πιο συµφέρουσα?
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Υπολειµµατική
αξία

Η επένδυση Β είναι προτιµότερη Η επένδυση Β είναι προτιµότερη 
(?)(?)

Εξετάζουµε ένα απλό παράδειγµα:

Αγορά ενός οικοπέδου τώρα: 100.000 €
– Θα αξίζει 105.000 € σε ένα χρόνο (σίγουρα)
– Θα πρέπει να λάβουµε υπόψη και το ευκαιριακό κόστος

Εναλλακτική λύση
– Τοποθέτηση των 100.000 € σε τράπεζα που προσφέρει επιτόκιο 

3% : εποµένως 100.000 x (1+3%) = 103.000 €

Θα αγοράζατε το οικόπεδο?

ΗΗ διαχρονική µεταβολή της αξίας:διαχρονική µεταβολή της αξίας:
µέθοδος της µελλοντικής αξίας  µέθοδος της µελλοντικής αξίας  

Κανόνας επιλογήςΚανόνας επιλογής
Επιλέγουµε εκείνη την λύση που µεγιστοποιεί τα καθαρά 
κέρδη
– Χρησιµοποιούµε αυτόν τον κανόνα, µε τιµές που έχουν 

προσαρµοσθεί στον χρόνο
– Εξακολουθούµε να επιλέγουµε την λύση µε την 

µεγαλύτερη αξία
– Επιλέγουµε την αγορά µε βάση την µελλοντική αξίαµε βάση την µελλοντική αξία

των δύο εναλλακτικών λύσεων.

ΗΗ διαχρονική µεταβολή της αξίας:διαχρονική µεταβολή της αξίας:
µέθοδος της µέθοδος της µελλοντικής αξίας  µελλοντικής αξίας  

Το ίδιο πρόβληµα αλλά το εξετάζουµε αντίστροφα 

Πόσα χρήµατα θα πρέπει να τοποθετήσεις σε τραπεζικό 
λογαριασµό µε επιτόκιο i = 3% για ένα χρόνο, έτσι ώστε να 
πάρεις 105.000 € µετά από ένα χρόνο?

Μελλοντική αξία FV :
FV= PV x (1+i) ,  όπου PV η παρούσα αξία

Y PV=FV/(1+i);  PV=105.000/(1+3%)=101.942 €

Εφόσον απαιτείται µεγαλύτερο ποσό να κατατεθεί στην 
τράπεζα, θα αγοράζαµε το οικόπεδο που έχει το 
χαµηλότερο αρχικό κόστος επένδυσης 100,000 € .

ΗΗ διαχρονική µεταβολή της αξίας:διαχρονική µεταβολή της αξίας:
µέθοδος της µέθοδος της παρούσας αξίαςπαρούσας αξίας

Ας ανάγουµε όλα σε παρούσες αξίες
• Η παρούσα επένδυση 100.000€ για αγορά οικοπέδου 

αναπαρίσταται σαν – 100.000€ †

• Η παρούσα αξία του ποσού των 105.000 € που λαµβάνουµε 
µετά από ένα χρόνο είναι +105.000/(1,03) = 101.942 €

• Εποµένως η καθαρή παρούσα αξία (Net Present Value) του 
οφέλους 
NPV= -100.000 € + 101.942 € = $1.942 €

• Αφού NPV είναι θετική, θα πρέπει να αγοράσουµε το 
οικόπεδο – έχει θετικά καθαρά κέρδη.

ΗΗ διαχρονική µεταβολή της αξίας:διαχρονική µεταβολή της αξίας:
µέθοδος της παρούσας αξίας  µέθοδος της παρούσας αξίας  

† χρησιµοποιούµε αρνητικό πρόσηµο διότι το ποσό αυτό το δίδουµε, δηλ. αποτελεί έξοδο.
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ΗΗ διαχρονική µεταβολή της αξίας:διαχρονική µεταβολή της αξίας:

να εισπράξει 
ένα χρηµατικό πόσο
σήµερα 
από ότι µετά από ένα χρόνο?

Το ποσό µπορεί να επενδυθεί για ένα χρόνο και να 
αποφέρει κέρδη

Η αγοραστική δύναµη του χρήµατος θα είναι 
χαµηλότερη µετά από ένα χρόνο, λόγω πληθωρισµού.  

να πληρώσει 
ένα χρηµατικό ποσό 
µετά από ένα χρόνο 
από ότι σήµερα?

Γιατί ένας επενδυτής προτιµάει 

ΤιµέςΤιµές του επιτοκίου αναγωγήςτου επιτοκίου αναγωγής
Υπάρχουν διαφορετικές απόψεις για το ποιες τιµές είναι οι 
πλέον κατάλληλες για την αξιολόγηση των επενδύσεων

Επιτόκιο αγοράς και αγοράς και 
το διεθνέςτο διεθνές
επιτόκιο

Για τις δηµόσιες επενδύσεις, 

Κοινωνικό επιτόκιοΚοινωνικό επιτόκιο
διαχρονικής προτίµησης, όπου 
η  κοινωνική προσφορά έχει 
ιδιαίτερη βαρύτητα

Επιτόκιο που 
αναπαριστά το 
ευκαιριακό ευκαιριακό 
κόστοςκόστος
κεφαλαίου

Σύµφωνα µε την αρχή της ίσης 
αντιµετώπισης δηµοσίων και 
ιδιωτικών επενδύσεων θα πρέπει 
να χρησιµοποιείται το ίδιο 
επιτόκιο σε δηµόσιες και ιδιωτικές 
επενδύσεις  Y θεωρείται
Νεοφιλελεύθερη πολιτικήΝεοφιλελεύθερη πολιτική

ΚοινωνικήΚοινωνική
πολιτικήπολιτική

Θεωρητικά
βέλτιστη 

οικονοµική οικονοµική 
αποδοτικότητααποδοτικότητα
Προϋποθέτει

συνθήκες τέλειου 
ανταγωνισµού και 

άριστης οικονοµικής 
ανάπτυξης

Επηρεάζεται από εσωτερικό πληθωρισµό και 
σκοπιµότητες εσωτερικής οικονοµικής πολιτικής.

∆ύσκολο να 
εκτιµηθεί

Έστω ότι 
το επιτόκιο 
αναγωγής 
είναι  3%

Y

Η επένδυση Α είναι προτιµότερηΗ επένδυση Α είναι προτιµότερη

τηντην διάρκεια της εκµετάλλευσηςδιάρκεια της εκµετάλλευσης του έργου –
αλλά και την διάρκεια υλοποίησης

την υπολειµµατική αξίαυπολειµµατική αξία του έργου, δηλ. την 
αξία του στο τέλος της περιόδου 
εκµετάλλευσης

το επιτόκιοεπιτόκιο που θα χρησιµοποιήσουµε για να 
ανάγουµε σε παρούσες ή µελλοντικές αξίες   

Εποµένως κατά την αξιολόγηση των έργων 
θα πρέπει να ορίσουµε:

Εποµένως αν δεν λάβουµε υπόψη την µεταβολή της διαχρονικής αξίας του 
κόστους και των ωφελειών µπορεί να οδηγηθούµε σε λάθος αποφάσεις.

Στο παράδειγµα που παρουσιάσθηκε, η βέλτιστη επένδυση είναι η Α. Όµως αν 
δεν λάβουµε υπόψη την διαχρονική µεταβολή της αξίας του χρήµατος, θα 
είχαµε επιλέξει την επένδυση Β.

ΤεχνικήΤεχνική αξιολόγησης έργων: αξιολόγησης έργων: 
η ανάλυση κόστους η ανάλυση κόστους -- ωφελειώνωφελειών

Για τον έλεγχο της οικονοµικής αποδοτικότητας ενός έργου 
απαιτείται να αποτιµηθούν τα κόστη και τα οφέληνα αποτιµηθούν τα κόστη και τα οφέλη από το έργο 
εκφρασµένα σε µονάδες χρήµατος.

Όλες οι επενδύσεις απαιτούν πόρους (ταµειακές εκροέςταµειακές εκροές) στην 
φάση υλοποίησης του έργου.

Στην φάση της παραγωγικής λειτουργίας, δηλ. στο µέλλον, οι 
επενδύσεις αποκοµίζουν έσοδα (ταµειακές εισροέςταµειακές εισροές).

Το έργο είναι οικονοµικά αποδοτικό εάν τα οφέλη µετρούµενα σε 
χρήµα είναι µεγαλύτερα από τα κόστη. Το πιο αποδοτικόπιο αποδοτικό έργο είναι 
εκείνο για το οποίο η διαφορά είναι η µεγαλύτερηδιαφορά είναι η µεγαλύτερη ή ο λόγος των 
ωφελειών προς τα κόστη είναι µεγαλύτερος.
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ΑνάλυσηΑνάλυση κόστους οφέλουςκόστους οφέλους

Τα κόστηκόστη και τα οφέληοφέλη κατανέµονται σε πολλά χρόνια, και 
εποµένως απαιτείται µια µέθοδος που να λαµβάνει υπόψη τις 
επιπτώσεις της χρονικής κατανοµής των διαφόρων συνιστωσών του 
κόστους και των ωφελειών. 

Οι εκροέςεκροές και εισροέςεισροές είναι διαχρονικές, δηλ. συµβαίνουν σε 
διαφορετικές χρονικές στιγµές, και εποµένως δεν µπορούν να 
αθροιστούν λόγω της διαφορετικής αξίας του χρήµατος

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

ΑνάλυσηΑνάλυση κόστους οφέλουςκόστους οφέλους

Το συνολικό κόστος είναι :

το διαχρονικό άθροισµα των δαπανώνδιαχρονικό άθροισµα των δαπανών

Τα συνολικά οφέλη είναι :

το διαχρονικό άθροισµα των ωφελειώνδιαχρονικό άθροισµα των ωφελειών

για να είναι συγκρίσιµα τα µεγέθη θα πρέπει να 
πρέπει αναφέρονται σε κάποια κοινή χρονική 
στιγµή, δηλ. το έτος βάσης    

Ως έτος βάσης συνήθως επιλέγεται η 1/1 του 
έτους έναρξης κατασκευής

ΠροεξόφλησηΠροεξόφληση και ανατοκισµόςκαι ανατοκισµός
Για να αθροιστούν οι διαχρονικές εισροές και εκροές ενός έργου, 
µπορούν να χρησιµοποιηθούν δύο εναλλακτικές µέθοδοι

ΜέθοδοςΜέθοδος της προεξόφλησηςτης προεξόφλησης

Μετατροπή των µελλοντικών αξιών, 
FV, σε σηµερινές (παρούσες, PV) 
µε βάση κάποιο επιτόκιο, i.

PV = FV / (1 + i)t

Προεξοφλητικό επιτόκιοΠροεξοφλητικό επιτόκιο

ΜέθοδοςΜέθοδος του ανατοκισµούτου ανατοκισµού

Αναγωγή των σηµερινών  αξιών, 
PV, σε µελλοντικές, FV, µε βάση 
κάποιο επιτόκιο, i

FV = PV . (1 + i)t

Επιτόκιο ανατοκισµούΕπιτόκιο ανατοκισµού

Ο όρος επιτόκιο αναγωγήςεπιτόκιο αναγωγής µπορεί να χρησιµοποιηθεί γενικά.

Για αναγωγή σε παρούσες τιµές το επιτόκιο αναγωγής είναι το 
προεξοφλητκό επιτόκιο

Για αναγωγή σε µελλοντικές τιµές, το επιτόκιο αναγωγής είναι το 
επιτόκιο ανατοκισµού.

t είναι η χρονική περίοδος προεξόφλησης ή ανατοκισµού σε έτη, όταν το επιτόκιο 
είναι το ετήσιο επιτόκιο.

ΠραγµατικόΠραγµατικό και ονοµαστικό επιτόκιοκαι ονοµαστικό επιτόκιο

ΟνοµαστικόΟνοµαστικό επιτόκιοεπιτόκιο : η τρέχουσα τιµή του επιτοκίου
χρησιµοποιείται όταν επεξεργαζόµαστε τρέχοντα στοιχεία και 
ιστορικά στοιχεία (σε τρέχουσες τιµές).

Πραγµατικό επιτόκιοΠραγµατικό επιτόκιο: ‘σταθερό’ επιτόκιο, 
χρησιµοποιείται όταν τα στοιχεία που επεξεργαζόµαστε 
προσαρµόζονται σε σταθερές τιµές για ένα έτος βάση

Το πραγµατικό επιτόκιο υπολογίζεται από το ονοµαστικό 
λαµβάνοντας υπόψη τον πληθωρισµό πχ. Χρησιµοποιώντας 
τον δείκτη τιµών καταναλωτή.

Στην αξιολόγηση επενδύσεων :
Εάν τα στοιχεία κόστους και οφέλουςκόστους και οφέλους δίδονται σε 
πραγµατικές τιµέςπραγµατικές τιµές, χρησιµοποίησε το πραγµατικό  επιτόκιοπραγµατικό  επιτόκιο. 
Εάν σε ονοµαστικές/τρέχουσεςονοµαστικές/τρέχουσες τιµέςτιµές, χρησιµοποίησε το 
ονοµαστικό επιτόκιοονοµαστικό επιτόκιο.
Και οι δύο µέθοδοι θα δώσουν τα ίδια αποτελέσµατα.δύο µέθοδοι θα δώσουν τα ίδια αποτελέσµατα.

ΠραγµατικόΠραγµατικό επιτόκιοεπιτόκιο

Τα επιτόκια της αγοράς είναι ονοµαστικά, και αντανακλούν 
(περιλαµβάνουν) τον πληθωρισµό. 
Πως υπολογίζουµε το πραγµατικό από το ονοµαστικό επιτόκιο?

έστω: 
r    =  Πραγµατικό επιτόκιο
i     = το ονοµαστικό επιτόκιο 

m = ο πληθωρισµός

– Απλή µέθοδος: r ~ i-m <-> r+m~i

– Μεγαλύτερη ακρίβεια : r=(i-m)/(1+m)
γιατί?  

ΠραγµατικόΠραγµατικό επιτόκιο αναγωγήςεπιτόκιο αναγωγής
Έστω C το κεφάλαιο σε (τρέχουσες) τιµές του έτους Ν
Με µε ονοµαστικό επιτόκιο i% µετά από ένα χρόνο, η αξία σε 
τρέχουσες τιµές, δηλ. του έτους Ν+1, FVn θα είναι

FVn = C.(1+i)
Όµως λόγω του πληθωρισµού m%, η αγοραστική αξία του FVn (σε 
τιµές του έτους Ν), δηλ. η πραγµατική τιµή, FVr, θα είναι

FVr = FVn / (1 + m)
Έστω r το πραγµατικό επιτόκιο. Τότε µπορούµε να υπολογίσουµε το 
πραγµατική τιµή FVr:

FVr = C.(1+r)

Εποµένως   FVr = C.(1+i)/(1+m) = C.(1+r) Y 1+ r = (1+i)/(1+m) Y
r = (i-m) / (1+m)

Παράδειγµα: εάν i=10%, m=4%
– Απλή προσέγγιση : r=6%, Ακριβής: r=5.77%
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κριτήριακριτήρια αξιολόγησης:αξιολόγησης: Η Καθαρή Παρούσα Αξία  Η Καθαρή Παρούσα Αξία  

Η Καθαρή Παρούσα ΑξίαΚαθαρή Παρούσα Αξία, ΚΠΑ, (Net Present Value, NPV) 
είναι ένα από τα πιο συνηθισµένα κριτήριαπιο συνηθισµένα κριτήρια αξιολόγησης 
επενδύσεων.
Βασίζεται στον κανόνα σύµφωνα µε τον οποίο επιλέγεται 
εκείνη η λύση που αποφέρει τα περισσότερα καθαρά οφέληλύση που αποφέρει τα περισσότερα καθαρά οφέλη, 
λαµβάνοντας υπόψη και την διαχρονική µεταβολή της αξίας 
του χρήµατος.
Προκύπτει εάν προεξοφλήσουµε σήµεραεάν προεξοφλήσουµε σήµερα (παρούσα αξία) για 
κάθε έτος ξεχωριστά την διαφορά µεταξύ των µελλοντικώντην διαφορά µεταξύ των µελλοντικών
εσόδωνεσόδων (εισροών) και εξόδωνκαι εξόδων (εκροών) για ολόκληρο τον 
υπολογιζόµενο χρονικό ορίζοντα (ή διάρκεια ζωής του έργου) 
µε βάση ένα συντελεστή προεξόφλησης (δηλ. το επιτόκιο 
αναγωγής).

κριτήριακριτήρια αξιολόγησης:αξιολόγησης: Η Καθαρή Παρούσα Αξία  Η Καθαρή Παρούσα Αξία  

Υπολογισµός των εισροών και 
εκροών για κάθε έτος

Επιλογή κατάλληλου επιτοκίου 
προεξόφλησης

Υπολογισµός της παρούσας αξίας της καθαρής ταµειακής ροής 
(διαφοράς µεταξύ εισροών και εκροών)

[ ]∑
Ν

= +
Τ−Τ

=ΚΠΑ
1 )1(

)()(

τ
τ

τςεκροςαµειακτςεισροςαµειακ
i

έέέέ

Η καθαρή παρούσα αξία υπολογίζεται από την σχέση

Όπου : i = το προεξοφλητικό επιτόκιο (επιτόκιο αναγωγής)

τ = ο χρόνος ή περίοδος προεξόφλησης

Ν = o χρονικός ορίζοντας ανάλυσης.

κριτήριακριτήρια αξιολόγησης:αξιολόγησης: Η Καθαρή Παρούσα Αξία  Η Καθαρή Παρούσα Αξία  

[ ]
=

+
Τ−Τ

=ΚΠΑ ∑
Ν

=1 )1(
)()(

τ
τ

τςεκροςαµειακτςεισροςαµειακ
i

έέέέ

α) αν ΚΠΑ είναι θετική θετική δηλ. η αποδοτικότητα είναι µεγαλύτερη από το 
επιτόκιο προεξόφλησης, η επένδυση είναι αποδεκτήαποδεκτή

β) αν ΚΠΑ είναι αρνητικήαρνητική δηλ. η αποδοτικότητα είναι µικρότερη από 
το επιτόκιο προεξόφλησης, η επένδυση απορρίπτεταιαπορρίπτεται

γ) αν ΚΠΑ είναι µηδένµηδέν δηλ. η αποδοτικότητα είναι ίση µε το επιτόκιο 
προεξόφλησης, η επένδυση γίνεται αποδεκτή αν δεν υπάρχει αν δεν υπάρχει 
καλύτερη εναλλακτική λύσηκαλύτερη εναλλακτική λύση.

∑∑
Ν

=

Ν

= +
Τ

−
+

Τ
=ΚΠΑ

11 )1(
)(

)1(
)(

τ
τ

τ
τ

τςεκροςαµειακτςεισροςαµειακ
i

έέ
i

έέ

κριτήριακριτήρια αξιολόγησης:αξιολόγησης: Εσωτερικός Συντελεστής Εσωτερικός Συντελεστής 
ΑνταπόδοτικότηταςΑνταπόδοτικότητας, ΕΣΑ, (, ΕΣΑ, (internal rate of return, IRR)internal rate of return, IRR)

Εάν το ε είναι υψηλότερουψηλότερο από το επιτόκιο προεξόφλησης, i που ισχύει 
στην αγορά (ε > i ) το σχέδιο επένδυσης που αξιολογείται κρίνεται 
αποδεκτόαποδεκτό. 

Εάν το ε είναι χαµηλότεροχαµηλότερο από το επιτόκιο προεξόφλησης, i που ισχύει 
στην αγορά (ε < i ) το σχέδιο επένδυσης που αξιολογείται απορρίπτεταιαπορρίπτεται. 

[ ]
0

)1(
)()(:

1
=

+
Τ−Τ∑

Ν

=τ
τε

τςεκροςαµειακτςεισροςαµειακε έέέέ

O εσωτερικός συντελεστής απόδοσης ή ανταποδοτικότηταςεσωτερικός συντελεστής απόδοσης ή ανταποδοτικότητας, ΕΣΑ, είναι 
το υπολογιζόµενο επιτόκιο µε το οποίο η παρούσα αξία των ταµειακών ταµειακών 
εισροών ισούταιεισροών ισούται µε την παρούσα αξία των ταµειακών εκροώνταµειακών εκροών.  
Ο ΕΣΑ είναι το επιτόκιο που εξισώνει την συνολική παρούσα αξία των 
εσόδων και εξόδων, δηλ. εξισώνει την ΚΠΑ µε µηδέν.

κριτήριακριτήρια αξιολόγησης:αξιολόγησης: Εσωτερικός Συντελεστής Εσωτερικός Συντελεστής 
Απόδοσης, ΕΣΑ, (Απόδοσης, ΕΣΑ, (internal rate of return, IRR)internal rate of return, IRR)

Εάν υπάρχουν εναλλακτικά σενάρια επενδύσεων, επιλέγεται 
εκείνο που έχει το υψηλότερο  υψηλότερο  εε, υπό τον όρο ότι   υπό τον όρο ότι   εε > > ii. 
Εάν το ε είναι χαµηλότερο από το επιτόκιο προεξόφλησης, i
που ισχύει στην αγορά (ε < i ) το σχέδιο επένδυσης που 
αξιολογείται απορρίπτεται. 

κριτήριακριτήρια αξιολόγησης:αξιολόγησης: Λόγος Συνολικού Οφέλους / Λόγος Συνολικού Οφέλους / 
συνολικού Κόστουςσυνολικού Κόστους

Ένα άλλο κριτήριο αξιολόγησης είναι ο λόγος του οφέλους λόγος του οφέλους 
προς το κόστοςπρος το κόστος

∑
∑

Ν

Ν

+Τ

+Τ
=

τ
τ

τ
τ

τςεκροςαµειακ

τςεισροςαµειακ

)1/()(

)1/()(

iέέ

iέέ

C
B

Αντίστοιχα, για τιµές του λόγου > 1, η επένδυση 
θεωρείται αποδοτική, ενώ για τιµές <1 
απορρίπτεται
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Excel
NPV & IRRΗ συνάρτηση της καθαρής 

παρούσας αξίας στο Excel

Η συνάρτηση του εσωτερικού 
δείκτη απόδοσης στο Excel

A

∆

ΑξιολόγησηΑξιολόγηση έργου :έργου :

ΩφέλειεςΩφέλειες ::

ΚόστηΚόστη : : 

Β

Γ

Κ

Ο

• Κόστος µελετών, απαλλοτριώσεων

• Κόστος κατασκευής

• Κόστος συντήρησης 

• Κόστος λειτουργίας

• Μείωση ατυχηµάτων

• Εξοικονόµηση χρόνου

• Λειτουργικό κόστος οχηµάτων 

ΓενικέςΓενικές κατευθύνσεις µέσα από µια απλουστευτική προσέγγιση στο κατευθύνσεις µέσα από µια απλουστευτική προσέγγιση στο 
παράδειγµα της µελέτης σκοπιµότητας της παράκαµψης ενός οικισµούπαράδειγµα της µελέτης σκοπιµότητας της παράκαµψης ενός οικισµού
–– ανάλυση κοινωνικοοικονοµικής σκοπιµότηταςανάλυση κοινωνικοοικονοµικής σκοπιµότητας

ΘεωρούµεΘεωρούµε::

ΑξιολόγησηΑξιολόγηση έργου παράκαµψης οικισµούέργου παράκαµψης οικισµού

A

∆

Β

Γ

Κ

Ο

ΕναλλακτικέςΕναλλακτικές λύσεις:λύσεις:

ΕΛ0 : η µηδενική λύση, δηλ, να µην 
κατασκευασθεί η παράκαµψη.                
Η κυκλοφορία θα εξακολουθεί να γίνεται 
µέσω του οικισµού, ακολουθώντας την 
διαδροµή ΑΒΓ∆

η εναλλακτική λύση 1, σύµφωνα 
µε την οποία θα κατασκευασθεί 
η παράκαµψη Ακ∆. 

ΕΛ1 :

Η κυκλοφορία από και προς τον οικισµό θα χρησιµοποιεί τον 
υφιστάµενο δρόµο. Η διαµπερής κυκλοφορία θα γίνεται µέσω 
της παράκαµψης εφόσον το γενικευµένο κόστος µετακίνησης 
µέσω της παράκαµψης είναι χαµηλότερο από ότι µέσω του 
υφιστάµενου δρόµου.

Για τον υπολογισµό των ωφελειών και του κόστους το οδικό δίκτυο χωρίζεται σε 
τµήµατα µε οµοιόµορφα χαρακτηριστικά, π.χ. ΑΒ, ΒΓ, Γ∆, Α∆ 

ΥπολογισµόςΥπολογισµός Ωφελειών : Ωφελειών : 
1. Μεταβολές στους χρόνους µετακίνησης1. Μεταβολές στους χρόνους µετακίνησης

Β.Ο

ΙΧ
ΦόρτοιΦόρτοι

Οδικό τµήµα

Εναλλακτική λύση

qBO
Γ∆qBO

ΒΓqBO
AΒqBO

A∆QΒΟ
Γ∆QΒΟ

ΒΓQΒΟ
ΑΒ

qΙΧ
Γ∆qΙΧ

ΒΓqΙΧ
ABqΙΧ

A∆QΙΧ
Γ∆QΙΧ

ΒΓQΙΧ
ΑΒ

Γ∆ΒΓΑΒΑ∆Γ∆ΒΓΑΒ
ΕΛ1ΕΛ0

Β.Ο

ΙΧΧρόνοι Χρόνοι 
διαδροµήςδιαδροµής

Οδικό τµήµα

Εναλλακτική λύση

tBO
Γ∆tBO

ΒΓtBO
AΒtBO

A∆ΤΒΟ
Γ∆ΤΒΟ

ΒΓΤΒΟ
ΑΒ

tΙΧΓ∆tΙΧΒΓtΙΧABtΙΧA∆ΤΙΧ
Γ∆ΤΙΧ

ΒΓΤΙΧ
ΑΒ

Γ∆ΒΓΑΒΑ∆Γ∆ΒΓΑΒ
ΕΛ1ΕΛ0

j
iQ

Οι χρόνοι διαδροµής θα πρέπει να υπολογίζονται σαν συνάρτηση των 
χαρακτηριστικών της διαδροµής και του φόρτου

j
iT

Ο φόρτος οχηµάτων κατηγορίας i στο τµήµα j για την εναλ. λύση ΕΛ0  
j
iq Ο φόρτος οχηµάτων κατηγορίας i στο τµήµα j για την εναλ. λύση ΕΛ1  

j
it

Ο χρόνος διαδροµής ενός οχήµατος κατηγορίας i στο τµήµα j για την λύση ΕΛ0  

Ο χρόνος διαδροµής ενός οχήµατος κατηγορίας i στο τµήµα j για την λύση ΕΛ1  

Pi,k
j = το ποσοστόποσοστό των οχηµάτωντων οχηµάτων κατηγορίας i, που κινούνται στο τµήµα j

µε σκοπό µετακίνησης k (σκοποί: προς/από εργασία, στα πλαίσια της 
εργασίας, αγορές, αναψυχή, κλπ),  για την περίπτωση της ΕΛ0

pi,k
j = το αντίστοιχο ποσοστό για την περίπτωση της ΕΛ1

Οi,k
j = Η µέση πληρότηταµέση πληρότητα των οχηµάτων κατηγορίας i, που κινούνται στο 

τµήµα j µε σκοπό µετακίνησης k (σκοποί: προς/από εργασία, στα πλαίσια 
της εργασίας, αγορές, αναψυχή, κλπ),  για την περίπτωση της ΕΛ0

Αντίστοιχα από την κυκλοφοριακή µελέτη δίδονται τα ακόλουθα µεγέθη

οi,k
j = Η αντίστοιχη µέση πληρότητα για την περίπτωση της ΕΛ1

ki
j

i
j
ki

j
ki

i j

j
i

k
VOTTOPQTC ,,,0 ××××= ∑∑∑ΕΛ

ki
j

i
j
ki

j
ki

i j

j
i

k
VOTtopqTC ,,,1 ××××= ∑∑∑ΕΛ

Με βάση τα παραπάνω µεγέθη υπολογίζεται το συνολικό κόστος 
του χρόνου διαδροµής για ΕΛ0 και ΕΛ1.

kiVOT ,Όπου
η αξία του χρόνου ενός 
µετακινούµενου µε 
όχηµα κατηγορίας i και 
µε σκοπό µετακίνησης 
k.
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ΥπολογισµόςΥπολογισµός Ωφελειών :Ωφελειών :
2. Μεταβολές λειτουργικού κόστους οχηµάτων2. Μεταβολές λειτουργικού κόστους οχηµάτων

j
iVC = το λειτουργικό λειτουργικό κόστος/χλµκόστος/χλµ ενός οχήµατος κατηγορίας i που κινείται στο 

τµήµα  j για την εναλ. λύση ΕΛ0  

jL

Το λειτουργικό κόστος ανά χλµ εξαρτάται από την ταχύτητα κίνησης. 

Από τις προβλέψεις των κυκλοφοριακών φόρτων και τις διατοµές των οδικών 
τµηµάτων είναι δυνατόν να υπολογίσουµε την ταχύτητα κίνησης των οχηµάτων 
και συνεπώς το λειτουργικό κόστος. ΄Ετσι µπορούµε να ορίσουµε τις ακόλουθες 
µεταβλητές :

j
ivc = το λειτουργικό κόστος/χλµ ενός οχήµατος κατηγορίας i που κινείται στο 

τµήµα  j για την εναλ. λύση ΕΛ1  

= το µήκοςµήκος του τµήµατος  j

j
i

j

i j

j
i VCLQVOC ××=∑∑ΕΛ0

j
i

j

i j

j
i vcLqVOC ××=∑∑ΕΛ1

Τα συνολικά λειτουργικά κόστη για τις λύσεις ΕΛ0 και ΕΛ1 υπολογίζονται :

ΥπολογισµόςΥπολογισµός Ωφελειών : Ωφελειών : 
3. Μεταβολές στον αριθµό των ατυχηµάτων3. Μεταβολές στον αριθµό των ατυχηµάτων

j
mAR = η πιθανότητα να συµβεί ατύχηµαπιθανότητα να συµβεί ατύχηµα κατηγορίας m στο τµήµα  j για την εναλ. 

λύση ΕΛ0. (εκφράζεται συνήθως σε ατυχήµατα / οχ.χλµ) 

mAC

Η πιθανότητα να συµβεί ένα ατύχηµα καθορίζεται από τα γεωµετρικά και λειτουργικά 
χαρακτηριστικά της οδού, και το ιστορικό ατυχηµάτων. 

Τα ατυχήµατα µπορούν να χωρισθούν σε κατηγορίες ανάλογα µε την σοβαρότητα 
τους. Κάθε κατηγορία ατυχήµατος έχει και διαφορετικό κόστος

Από ανάλυση στοιχείων ατυχηµάτων µπορούµε να ορίσουµε τα ακόλουθα µεγέθη:

= το κόστος ενός ατυχήµατοςκόστος ενός ατυχήµατος κατηγορίας m

m
j

m
j

i j m

j
i ACARLQTAC ×××=∑∑∑ΕΛ0

Τα συνολικά κόστη ατυχηµάτων για τις λύσεις ΕΛ0 και ΕΛ1 υπολογίζονται :

j
mar = η πιθανότητα να συµβεί ατύχηµα κατηγορίας m στο τµήµα  j για την εναλ. 

λύση ΕΛ1.  

m
j

m
j

i j m

j
i ACarLqTAC ×××=∑∑∑ΕΛ1

ΥπολογισµόςΥπολογισµός Ωφελειών το έτος Ωφελειών το έτος ττ : : 

))()()(()( 0000 ττττ ΕΛΕΛΕΛΕΛ ++−= TACVOCTCB

))()()(()( 1111 ττττ ΕΛΕΛΕΛΕΛ ++−= TACVOCTCB

ΕΛ0

ΕΛ1

Κόστος χρόνου 
διαδροµής

Λειτουργικό
κόστος

Κόστος
Ατυχηµάτων

Οφέλη: ∆Β(τ) = )()( 01 ττ ΕΛΕΛ − BB

Συνολικό
όφελος

εναλ. 
λύση

Όταν εξετάζουµε την κάθε λύση µεµονωµένα, τα οφέλη (µε την καθιερωµένη έννοια) είναι 
αρνητικά και ισούνται µε : – (κόστος χρόνου + λειτουργικό κόστος + κόστος ατυχηµ.)

Συγκρίνοντας όµως τις δύο εναλλακτικές λύσεις έχουµε θετικά οφέλη εφόσον, τα κόστη 
των οχηµάτων στην ΕΛ1 είναι χαµηλότερα από τα αντίστοιχα στην ΕΛ0.  

ΥπολογισµόςΥπολογισµός Κόστους το έτος Κόστους το έτος ττ : : 

))(00)( 00 ττ ΕΛΕΛ ++= OMCC

))()()(()( 1111 ττττ ΕΛΕΛΕΛΕΛ ++= OMCCCSCC

ΕΛ0

ΕΛ1

Κόστος µελετών, 
απαλλοτριώσεων

Κόστος
κατασκευής

Κόστος
λειτουργίας κ& 
συντήρησης

Κόστη : ∆C(τ) = )()( 01 ττ ΕΛΕΛ −CC

Συνολικό
κόστος

εναλ. 
λύση

ΥπολογισµόςΥπολογισµός Καθαρής Παρούσας Αξίας: Καθαρής Παρούσας Αξίας: 

( )∑
= +

∆−∆
=ΚΠΑ

ν

τ
τ

ττ

1 )1(
)()(

i
CB

( )∑
=

ΕΛΕΛ

+
−

=ΕΛΚΠΑ
ν

τ
τ

ττ

1

11

)1(
)()()1(

i
CB

( )∑
=

ΕΛΕΛ

+

−
=ΕΛΚΠΑ

ν

τ
τ

ττ

1

00

)1(
)()(

)0(
i
CB

)0()1( ΕΛΚΠΑ−ΕΛΚΠΑ
=ΚΠΑ

= - (όφελος από ΕΛ0) = - (όφελος από ΕΛ1)
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ΠαράδειγµαΠαράδειγµα –– σύγκριση έργων µε διαφορετική σύγκριση έργων µε διαφορετική 
διάρκεια ζωήςδιάρκεια ζωής

Θεωρείστε 2 έργα υποδοµών
Ίσης ικανότητας εξυπηρέτησης αλλά µε διαφορετική 
διάρκεια ζωής

(1)  70 χρόνια και      (2) 35 χρόνια
Κόστος Επένδυσης (1) = 100 εκ. €, 
Κόστος Επένδυσης (2) = 50 εκ. €
Καθαρά ετήσια οφέλη (1) = 6.5 εκ. €, 
Καθαρά ετήσια οφέλη (2) = 4.2 εκ. €

Το επιτόκιο αναγωγής είναι 5%

Πως µπορούµε να συγκρίνουµε?
Μπορούµε να υπολογίσουµε την ΚΠΑ για το καθένα ?

Υποθέτουµε ότι µετά από τα πρώτα 35 χρόνια µπορούµε 
να κατασκευάσουµε πάλι το έργο (2). 

ΚΠΑ(1)=-100+(6.5/1.05)+..+6.5/1.0570=25.73

ΚΠΑ(2α)=-50+(4.2/1.05)+..+4.2/1.0535=18.77

ΚΠΑ(2α + 2β)=18.77+(18.77/1.0535)=22.17

Τα δύο έργα γίνονται συγκρίσιµα – Το έργο 1 είναι 
καλύτερο

ΠαράδειγµαΠαράδειγµα –– σύγκριση έργων µε διαφορετική σύγκριση έργων µε διαφορετική 
διάρκεια ζωήςδιάρκεια ζωής

ΠαρουσίασηΠαρουσίαση εναλλακτικών λύσεων :εναλλακτικών λύσεων :
Η παρουσίαση κάθε εναλλακτικής λύσης περιλαµβάνει τα ακόλουθα 

στοιχεία: 
1. Τίτλος και κωδικός αριθµός
2. Σχέδιο όπου παρουσιάζονται οι εναλλακτικές λύσεις
3. Καταγραφή των κύριων χαρακτηριστικών της εναλλακτικής λύσης

Τεχνικά χαρακτηριστικά: κλίσεις, ακτίνες, διατοµή κλπ 
Τεχνικά έργα (γέφυρες, σήραγγες κλπ)
Λειτουργικά χαρακτηριστικά: ταχύτητα µελέτης, V85
Χρονική περίοδος εκτέλεσης της κατασκευής: χρόνος 0 είναι η αρχή
εκτέλεσης όλης της κατασκευής
Ο ετήσιος µέσος ηµερήσιος κυκλοφοριακός φόρτος (ΕΜΗΚ) για τις 
κατηγορίες α) κανονικής (κατά τις τάσεις) κυκλοφορίας β) 
Προσελκυόµενης κυκλοφορίας (από άλλους δρόµους ή/και
µεταφορικά µέσα) και γ) παραγώγου κυκλοφορίας (δηµιουργούµενης, 
δηλ. νέες µετακινήσεις που προκύπτουν από την µείωση του γενικευµένου 
κόστους κάτω από το όριο που έκανε αυτές τις µετακινήσεις απαγορευτικές)  

4. Κόστος κατασκευής, απαλλοτριώσεων, κλπ
5. Σύνοψη των εκτιµώµενων περιβαλλοντικών επιπτώσεων
6. Η εκτιµώµενη σκοπιµότητα της επένδυσης

(από προδιαγραφές Μελετών 
Σκοπιµότητας ΥΠΕΧΩ∆Ε)

ΠεριγραφήΠεριγραφή των έργων κάθε εναλλακτικής λύσηςτων έργων κάθε εναλλακτικής λύσης::

1. Για τον προϋπολογισµό των επιµέρους έργων θα δίδονται:
Κόστος χρήσης µηχανηµάτων και µεταφορικών µέσων σε τιµές χωρίς
φόρους (π.χ. καυσίµου) και ΦΠΑ
Κόστος αγοράς ή κατασκευής υλικών σε τιµές αγοράς χωρίς φόρους
Κόστος εργατικών και προσωπικού διεύθυνσης
Κόστος εργασιών που αφορούν ανακατασκευές/τροποποιήσεις
υφιστάµενων δικτύων, ΟΚΩ κλπ
Κόστος επίβλεψης – ∆ιεύθυνσης έργων
Κόστος πρόσκτησης ή ενοικίασης δανειοθαλάµων, 
αποθεσιοθαλάµων κλπ
Εκτάσεις που α) θα απαλλοτριωθούν για κατασκευή του έργου (ανά 
κατηγορία χρήσης β) θα απαλλοτριωθούν ή ενοικιασθούν σαν 
δανειοθάλαµοι, αποθεσιοθάλαµοι, και γ) που θα απαιτηθούν σαν 
εργοταξιακοί χώροι
Ποσοτικά στοιχεία εγκαταστάσεων που θα κατεδαφιστούν κατά 
κατηγορία και αριθµό θιγοµένων 

ΠεριγραφήΠεριγραφή των έργων κάθε εναλλακτικής λύσηςτων έργων κάθε εναλλακτικής λύσης::

2. Κόστος των ενεργειών που απαιτούνται πριν από την κατασκευή
Κόστος µελετών και ερευνών (κυκλοφοριακών, γεωλογικών, 
εδαφοτεχνικών) – συνήθως λαµβάνεται σαν ένα ποσοστό του κόστους 
κατασκευής
∆απάνες διοίκησης – συµβούλων
Κόστος απαλλοτριώσεων – µπορεί να διαφέρει ανάλογα µε την λύση

3. Από τα τεύχη της µελέτης, το κόστος κατασκευής, µε την ακόλουθη 
ανάλυση:

Χωµατουργικά υποδιαιρούµενα στις επιµέρους εργασίες:  α) Εκσκαφές, 
β) δάνεια, αποθέσεις, γ) επιχώµατα, δ) λοιπές εργασίες.
Τεχνικά έργα υποδιαιρούµενα στις επιµέρους εργασίες:  α) άνω 
διαβάσεις, β) κάτω διαβάσεις, γ) γέφυρες, κοιλαδογέφυρες, δ) σήραγγες 
και σκεπαστά τµήµατα Cut&Cover ε) έργα ελέγχου οµβρίων, στ) έργα 
ελέγχου υπογείων υδάτων.
Οδοστρωσία – Ασφαλτικά
Σήµανση – εξοπλισµός οδού
Έργα πρασίνου
Λοιπά έργα αποκατάστασης τοπικού δικτύου ή άλλων δικτύων

ΠεριγραφήΠεριγραφή των έργων κάθε εναλλακτικής λύσηςτων έργων κάθε εναλλακτικής λύσης::

4. Για την εκτίµηση των δαπανών συντήρησης και λειτουργίας, να 
λαµβάνονται υπόψη οι ακόλουθες κατηγορίες δαπανών:

Επισκόπηση – έλεγχος και ∆ιοικητικές δαπάνες
Περιοδική συντήρηση, ελαφρά και βαριά
Έκτακτη συντήρηση
∆απάνες ηλεκτροφωτισµού
Ειδικές δαπάνες
Αστυνόµευση

Απαραίτητα στοιχεία για εκτίµηση κόστους κατασκευής και 
συντήρησης

Εκτίµηση ποσοτήτων κατασκευής και συντήρησης
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µεθοδολογίαµεθοδολογία της οικονοµικής ανάλυσηςτης οικονοµικής ανάλυσης

1. 1. Επιλογή βασικών οικονοµικών δεδοµένων Επιλογή βασικών οικονοµικών δεδοµένων 

2. 2. Χρηµατικό και οικονοµικό κόστοςΧρηµατικό και οικονοµικό κόστος

3. 3. Εκτίµηση κόστους των έργωνΕκτίµηση κόστους των έργων

4. 4. Υπολογισµός λειτουργικού κόστους οχηµάτωνΥπολογισµός λειτουργικού κόστους οχηµάτων

5. 5. Υπολογισµός κόστους ατυχηµάτωνΥπολογισµός κόστους ατυχηµάτων

6. 6. Αξία εξοικονόµησης χρόνουΑξία εξοικονόµησης χρόνου

7. 7. Εκτίµηση ωφελειών κάθε εναλλακτικής λύσηςΕκτίµηση ωφελειών κάθε εναλλακτικής λύσης

8. 8. Υπολογισµός αποτελεσµατικότητας Υπολογισµός αποτελεσµατικότητας 
κάθε εναλλακτικής λύσηςκάθε εναλλακτικής λύσης

9. 9. Ανάλυση κινδύνων Ανάλυση κινδύνων –– Ανάλυση ευαισθησίαςΑνάλυση ευαισθησίας

(από προδιαγραφές Μελετών 
Σκοπιµότητας ΥΠΕΧΩ∆Ε)

1. 1. Επιλογή βασικών οικονοµικών δεδοµένων Επιλογή βασικών οικονοµικών δεδοµένων 

1.1  Χρονικός ορίζοντας οικονοµικής ανάλυσης 1.1  Χρονικός ορίζοντας οικονοµικής ανάλυσης ––οικονοµικής ζωής οικονοµικής ζωής 
του έργουτου έργου

Οι χρονικές περίοδοι οµαδοποιούνται στις κατηγορίες
α) περίοδος µελέτης – απαλλοτριώσεων
β) περίοδος κατασκευής
γ) περίοδος λειτουργίας

Η συνολική χρονική περίοδος υποδιαιρείται σε ισόχρονα 
χρονικά διαστήµατα (έτη ή εξάµηνα) που χρησιµοποιούνται 
ως χρονικές µονάδες

Η χρονική µονάδα να περιγράφεται µε σαφήνεια

Απαιτείται για το διάγραµµα εισροών - εκροών 

Θα πρέπει να ορισθεί αν οι εισροές εκροές λαµβάνονται 
στην αρχή ή τέλος της χρονικής µονάδας

1. 1. Επιλογή βασικών οικονοµικών δεδοµένων Επιλογή βασικών οικονοµικών δεδοµένων 

1.2  Τρέχουσες και σταθερές τιµές1.2  Τρέχουσες και σταθερές τιµές

Θα πρέπει να γίνει επιλογή µεταξύ τρεχουσών ή 
σταθερών τιµών, για να ορισθεί αν οι αναλύσεις γίνονται 
µε συνεκτίµηση του πληθωρισµού ή όχι

1. 1. Επιλογή βασικών οικονοµικών δεδοµένων Επιλογή βασικών οικονοµικών δεδοµένων 

1.3  Επιτόκιο αναγωγής1.3  Επιτόκιο αναγωγής
Η οικονοµική ισοδυναµίαοικονοµική ισοδυναµία ενός µεγέθους Αn που εκδηλώνεται την 
χρονική στιγµή t=n µε ένα µέγεθος Α0 που εκδηλώνεται την χρονική 
στιγµή t=0, εκφράζεται µε την σχέση: 

nn e
AA

)1(
1.0
+

=

e είναι το επιτόκιο αναγωγής. Στις χρηµατοοικονοµικές αναλύσεις, 
το e έχει την έννοια του προεξοφλητικού επιτοκίου. Στις οικονοµικές 
αναλύσεις το e εκφράζει τον ρυθµό αποµείωσης της οικονοµικής 
αξίας του θεωρούµενου µεγέθους συναρτήσει του χρόνου.

Η επιλογή του θα πρέπει να αιτιολογείται από τον µελετητή (αν και
συνήθως η τιµή του προσδιορίζεται στην σύµβαση ανάθεσης).

Θα ελέγχεται η ευαισθησία των αποτελεσµάτωνελέγχεται η ευαισθησία των αποτελεσµάτων της οικονοµικής 
αξιολόγησης για τρεις τιµές του επιτοκίου: την πιθανή µέγιστη, την πλέον 
πιθανή, και την πιθανή ελάχιστη.    

2. 2. Χρηµατικό και οικονοµικό κόστοςΧρηµατικό και οικονοµικό κόστος

Κόστη και οφέλη θα πρέπει να αποτιµώνται σε οικονοµικές τιµές και 
όχι σε τιµές αγοράς (λογιστικές/χρηµατικές). Οι οικονοµικές τιµές δεν δεν 
περιλαµβάνουν τιµολογιακές παραµορφώσειςπεριλαµβάνουν τιµολογιακές παραµορφώσεις π.χ. φόροι, δασµοί, 
ΦΠΑ κλπ, και υπολογίζονται από τις τιµές της αγοράς αφού 
αφαιρεθούν οι µεταβιβαστικές πληρωµές, φόροι κλπ.

∆ιευκρινίζονται οι ακόλουθες έννοιες για τον προσδιορισµό των 
οικονοµικών τιµών από τις χρηµατικές τιµές

Μεταβιβαστικές πληρωµέςΜεταβιβαστικές πληρωµές: αντιπροσωπεύουν απλή µεταβίβαση 
χρηµατικών πόρων και όχι χρήση-ανάλωση-απώλεια πόρων, π.χ. 
φόροι, δασµοί, επιδοτήσεις, επιχορηγήσεις. Οι απαλλοτριώσεις 
θεωρητικά είναι µεταβιβαστικές πληρωµές, συνήθως όµως 
θεωρούνται ως οικονοµικά µεγέθη που αντιπροσωπεύουν την 
ανάλωση πόρου που είναι η στέρηση δυνατότητας άλλων στέρηση δυνατότητας άλλων 
χρήσεωνχρήσεων της περιοχής που θα καταλάβει το έργο.

2. 2. Χρηµατικό και οικονοµικό κόστοςΧρηµατικό και οικονοµικό κόστος

ΕργοδοτικέςΕργοδοτικές εισφορέςεισφορές: είναι οι κρατήσεις για την ασφάλιση των 
εργαζοµένων, που θεωρούνται ως µελλοντική αποζηµίωση σε 
περιόδους όπου παρουσιάζεται έλλειψη προσφοράς εργασίας. 
Εποµένως υπολογίζονται ως µέρος του κόστους εργασίας και 
περιλαµβάνονταιπεριλαµβάνονται ως κόστος στην οικονοµική αναλύση.

Φόροι, δασµοίΦόροι, δασµοί : είναι καθαρά µεταβιβαστικές πληρωµές και γι 
αυτό θα πρέπει να αφαιρούνται από τις τιµές αγοράς.

Οι Φόροι αφαιρούνται από όλες τις δαπάνες χρήσης
(λειτουργικό κόστος) του έργου

Από τις δαπάνες κατασκευής αφαιρούνται όλοι οι φόροι 
εισοδήµατος του κατασκευαστή

Ο ΦΠΑ δεν µετέχει στις τιµές

Φόροι εισοδήµατος εργαζοµένων δεν αφαιρούνται, γιατί 
θεωρούνται ότι αντισταθµίζουν τις δαπάνες για την 
διασφάλιση αποδεκτού περιβάλλοντος εκτέλεσης και 
λειτουργίας του έργου από την Κρατική Αρχή



10

2. 2. Χρηµατικό και οικονοµικό κόστοςΧρηµατικό και οικονοµικό κόστος

∆απάνες∆απάνες επισκευής και συντήρησηςεπισκευής και συντήρησης : υπολογίζονται στο 
οικονοµικό κόστος σύµφωνα µε τα προηγούµενα. 

Ιστορικές ∆απάνες:Ιστορικές ∆απάνες: είναι δαπάνες που έγιναν στο παρελθόν, 
όπως γενικές µελέτες και διοικητικές δαπάνες, που δεν 
συµπεριλαµβάνονται συνήθως γιατί αφορούν δαπάνες 
εντοπισµού επενδύσεων  και εποµένως θεωρούνται γενικές 
δραστηριότητες. Όµως εξειδικευµένες δαπάνες για το 
συγκεκριµένο έργο, όπως µελέτες, έρευνες θα πρέπει να 
συµπεριλαµβάνονται. 

3. 3. Εκτίµηση κόστους των έργωνΕκτίµηση κόστους των έργων

ΒασικέςΒασικές δαπάνες για την κατασκευή, συντήρηση και λειτουργίαδαπάνες για την κατασκευή, συντήρηση και λειτουργία

Για κάθε εναλλακτική λύση θα εκτιµώνται οι ποσότητες κατασκευής 
και συντήρησης

Τα κόστη υπολογίζονται από τις ποσότητες και τιµές µονάδας

Θα πρέπει να διακρίνονται:

το κόστος εργασιών και ερευνών που αφορούν µελετητικές 
δραστηριότητες

Το κόστος διεύθυνσης-διοίκησης και επίβλεψης

Το κόστος συντήρησης

Το κόστος λειτουργίας, π.χ. ηλεκτροφωτισµός, - δεν 
περιλαµβάνει το οικονοµικό κόστος χρήσης του έργου (από τους 
χρήστες, δηλ. το λειτουργικό κόστος οχηµάτων)

3. 3. Εκτίµηση κόστους των έργωνΕκτίµηση κόστους των έργων

ΆλλεςΆλλες δαπάνεςδαπάνες

Αφορούν πρόσθετα κόστη που προκαλούνται από τις 
κατασκευαστικές δραστηριότητες, και από την ύπαρξη και 
λειτουργία του οδικού έργου. Ενδεικτικά αναφέρονται:

∆υσλειτουργία (π.χ. καθυστερήσεις) του υφιστάµενου 
οδικού, σιδηροδροµικού δικτύου

Τυχόν αναγκαία επιβολή περιοριστικών µέτρων χρήσεων 
γης.

4. 4. Υπολογισµός λειτουργικού κόστους οχηµάτωνΥπολογισµός λειτουργικού κόστους οχηµάτων

Το λειτουργικό κόστος οχηµάτων εκφράζεται σαν κόστος ανά 
χλµ. Είναι γενικά υψηλότερο για χαµηλές και για υψηλές 
ταχύτητες.

Το κόστος διαφέρει ανά κατηγορία οχήµατος

Ο µελετητής θα πρέπει να ορίσει τις τυπικές κατηγορίες 
οχηµάτων, και την σύνθεση της κυκλοφορίας, δηλ. τα ποσοστά 
κάθε κατηγορίας

Με χρήση κατάλληλου συγκοινωνιακού µοντέλου, γίνονται 
προβλέψεις των µελλοντικών φόρτων ανά κατηγορία οχήµατος 
και για κάθε διαδροµή που ενώνει κάθε ζεύγος Προέλευσης –
Προορισµού των µετακινήσεων.  

Υπολογίζονται έτσι τα οχηµατοχιλιόµετρα που διανύονται από 
κάθε κατηγορία οχήµατος

Πολλαπλασιάζοντας µε το αντίστοιχο λειτουργικό κόστος, 
υπολογίζεται το συνολικό λειτουργικό κόστος οχηµάτων

4. 4. Υπολογισµός λειτουργικού κόστους οχηµάτωνΥπολογισµός λειτουργικού κόστους οχηµάτων

∆εδοµένου ότι τα γεωµετρικά χαρακτηριστικά δεν είναι 
οµοιόµορφα για όλο το µήκος του δρόµου  (διαφορετικές 
ταχύτητες λειτουργίας, διαφορετικές κλίσεις, κλπ, που 
επηρεάζουν την κατανάλωση καυσίµου) το έργο διαιρείται σε 
υποτµήµατα µε οµοιόµορφα χαρακτηριστικά και συγκεκριµένο 
λειτουργικό κόστος οχήµατος  

Με βάση τα ανωτέρω υπολογίζεται ο αριθµός των 
οχηµατοχιλιοµέτρων ανά τµήµα και κατηγορία οχήµατος

Πολλαπλασιάζοντας µε το αντίστοιχο λειτουργικό κόστος, και 
αθροίζοντας για όλα τα υποτµήµατα και κατηγορίες οχηµάτων 
υπολογίζουµε το συνολικό λειτουργικό κόστος

Οι τιµές του λειτουργικού κόστους ανά κατηγορία οχήµατος 
αποτελούν αντικείµενο εξειδικευµένης µελέτης

5. 5. Υπολογισµός κόστους ατυχηµάτωνΥπολογισµός κόστους ατυχηµάτων

• Υπολογίζεται από τον προβλεπόµενο αριθµό ατυχηµάτων και 
το κόστος του ατυχήµατος

• Με βάση ιστορικά στοιχεία εκτιµώνται οι δείκτες ατυχηµάτων, 
δηλ.  ο αριθµός των ατυχηµάτων ανά οχηµατοχιλιόµετρο.

• Το κόστος των ατυχηµάτων αποτελεί ένα ιδιαίτερα δύσκολο 
πρόβληµα, και αποτελεί αντικείµενο εξειδικευµένης κοινωνικο-
οικονοµικής ανάλυσης.

• Είναι δυνατόν να προβλέπονται διαφορετικές κατηγορίες 
ατυχηµάτων, ανάλογα µε την σφοδρότητα τους, και αντίστοιχα 
θα υπολογίζεται το κόστος για κάθε κατηγορία ατυχήµατος.  



11

6. 6. Αξία εξοικονόµησης χρόνουΑξία εξοικονόµησης χρόνου

Η αξία του χρόνου µπορεί να αναπαριστά την αξία του χρόνου 
εργασίας του µετακινούµενου ή την επιθυµία που έχει ένας 
µετακινούµενος να πληρώσει για να εξοικονοµήσει χρόνο 
διαδροµής. Η αξία του χρόνου εκφράζεται για κάθε 
µετακινούµενο σε ΕΥΡΩ/ωρα

Εξετάζεται στο µάθηµα Σχεδιασµός Μεταφορών (8ο εξ.)

Συνήθως χρησιµοποιούνται διαφορετικές τιµές της αξίας του 
χρόνου ανάλογα µε τον σκοπό της µετακίνησης.  

Ιδιαίτερη σηµασία θα πρέπει να δίνεται στην αξία του χρόνου 
των εµπορευµατικών µετακινήσεων. Η αξία του χρόνου 
µεταβάλλεται ανάλογα µε το εµπόρευµα.

Ο υπολογισµός της αξίας του χρόνου αποτελεί αντικείµενο 
εξειδικευµένης µελέτης.

7. 7. Εκτίµηση ωφελειών κάθε εναλλακτικής λύσηςΕκτίµηση ωφελειών κάθε εναλλακτικής λύσης

• Κάθε εναλλακτική λύση συγκρίνεται µε την βασική µηδενική λύση (υφιστάµενη 
κατάσταση)

• Ιδιαίτερη προσοχή απαιτείται στον υπολογισµό των ωφελειών για την παράγωγη 
κυκλοφορία. Η παράγωγη κυκλοφορία συνεισφέρει στο πλεόνασµα του 
καταναλωτή όπως φαίνεται στο σχήµα. 

• Η ωφέλεια (πλεόνασµα καταναλωτή) όταν το κόστος ταξιδιού µειώνεται από C0 σε 
C1 είναι η C0EFC1. H συνεισφορά της παράγωγής κυκλοφορίας (D1-D0)

D0 D1

C1

C0

Κόστος
ταξιδιού από 
το Α στο Β

Αριθµός µετακινήσεων 
από το Α στο Β.

F
G

E

είναι EFG που ισούται 
µε :

0,5 x (D1-D0) x (C0-C1) 

Ενώ η ωφέλεια από την 
µείωση του κόστους για την 
κανονική κυκλοφορία D0 είναι: 

D0 x (C0-C1) 

7. 7. Εκτίµηση ωφελειών κάθε εναλλακτικής λύσηςΕκτίµηση ωφελειών κάθε εναλλακτικής λύσης

7.1  Ωφέλειες από µείωση του λειτουργικού κόστους7.1  Ωφέλειες από µείωση του λειτουργικού κόστους
• Η κυκλοφοριακή µελέτη διαχωρίζει την προβλεπόµενη 

κυκλοφορία σε 

α) κανονική (σύµφωνα µε τάσεις) QN
β) προσελκυόµενη QI, που εκτρέπεται από άλλες οδούς η

µεταφορικά µέσα 
γ) παράγωγη κυκλοφορία QG, που αφορά νέα κίνηση που

δεν υπήρχε προηγουµένως 

( ) ( ) ( )[ ]∑ +∆−∆+∆−∆=ΩΛ
i iiiiiii QGQIOOQNOO .5,0.. 1,0,1,0,

Η ωφέλεια σε λειτουργικό κόστος υπολογίζεται για κάθε έτος λειτουργίας 
από την σχέση:

Όπου ∆Oi,Α είναι το λειτουργικό κόστος για το σύνολο της 
διανυόµενης απόστασης, για ένα όχηµα κατηγορίας i, και Α είναι η 
εναλλακτική λύση. Α=0 για την µηδενική λύση.

7. 7. Εκτίµηση ωφελειών κάθε εναλλακτικής λύσηςΕκτίµηση ωφελειών κάθε εναλλακτικής λύσης

7.2  Ωφέλειες από µείωση του χρόνου µετακίνησης7.2  Ωφέλειες από µείωση του χρόνου µετακίνησης

( ) ( ) ( )[ ] jj jjjjjjj VQGQITTQNTT ..5,0.. 1,0,1,0,∑ +−+−=ΩΤ

Η ωφέλεια από την µείωση του χρόνου διαδροµής υπολογίζεται για κάθε 
χρόνο λειτουργίας από την σχέση:

Όπου

Τj,Α είναι ο χρόνος διαδροµής για το σύνολο της διανυόµενης 
απόστασης, για ένα µετακινούµενο ή αγαθό που ανήκει στην
κατηγορία j, και Α είναι η εναλλακτική λύση. 

Vj είναι η αξία του χρόνου για ένα µετακινούµενο της κατηγορίας j (η 
κατηγορία αφορά συνήθως τον σκοπό της µετακίνησης, ή την 
κατηγορία του εµπορεύµατος) 

7. 7. Εκτίµηση ωφελειών κάθε εναλλακτικής λύσηςΕκτίµηση ωφελειών κάθε εναλλακτικής λύσης

7.3  Ωφέλειες από την µείωση των ατυχηµάτων7.3  Ωφέλειες από την µείωση των ατυχηµάτων

( ) Ammm
m

CRTRT .1,0, −=ΩΑ ∑

Η ωφέλεια από την µείωση των ατυχηµάτων υπολογίζονται για κάθε χρόνο 
λειτουργίας από την σχέση:

Όπου

RTm,0 είναι ο αριθµός των ατυχηµάτων στο υφιστάµενο οδικό δίκτυο 
ανά κατηγορία ατυχήµατος m.

RTm,1 είναι ο αριθµός των ατυχηµάτων στο οδικό δίκτυο όπως θα 
διαµορφωθεί βάσει της εναλλακτικής λύσης που εξετάζεται, ανά
κατηγορία ατυχήµατος m.

CAm το µέσο κόστος για ατυχήµατα κατηγορίας m.

8. 8. Υπολογισµός αποτελεσµατικότητας Υπολογισµός αποτελεσµατικότητας 
κάθε εναλλακτικής λύσηςκάθε εναλλακτικής λύσης

Η αποτελεσµατικότητας της επένδυσης για κάθε εναλλακτική λύση 
εκτιµάται µε σύγκριση των ωφελειών και του κόστους του έργου 
όπως εξελίσσονται κατά την διάρκεια της χρονικής περιόδου 
αξιολόγησης.

Υπολογίζονται οι διάφοροι δείκτες αποτελεσµατικότητας όπως 
«Καθαρή Παρούσα ΑξίαΚαθαρή Παρούσα Αξία» και «∆είκτης Εσωτερικής Απόδοσης∆είκτης Εσωτερικής Απόδοσης» 

Οι συγκρίσεις γίνονται ως προς την µηδενική λύση

Ως χρονική µονάδα χρησιµοποιείται συνήθως το έτος
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8. 8. Υπολογισµός αποτελεσµατικότητας Υπολογισµός αποτελεσµατικότητας 
κάθε εναλλακτικής λύσηςκάθε εναλλακτικής λύσης

Χρησιµοποιώντας τα ακόλουθα µεγέθη:

υπολογίζονται οι διάφοροι δείκτες αποδοτικότητας της επένδυσης

Κn οικονοµικό κόστος της επένδυσης στο έτος n

Σn οικονοµικό κόστος συντήρησης και λειτουργίας στο έτος n

Ym υπολειµµατική αξία των έργων

Ωn ωφέλειες στο έτος n

m συνολικός αριθµός ετών χρονικής αξιολόγησης

ΚΠΑ καθαρή παρούσα αξία υπολογιζόµενη στο έτος βάση

τ η περίοδος αποπληρωµής της επένδυσης

B/C ο λόγος ωφελειών προς κόστος

8. 8. Υπολογισµός αποτελεσµατικότητας Υπολογισµός αποτελεσµατικότητας 
κάθε εναλλακτικής λύσηςκάθε εναλλακτικής λύσης
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Α) η περίοδος αποπληρωµής της επένδυσης, περίοδος αποπληρωµής της επένδυσης, τ,τ, είναι το 
έτος για το οποίο ισχύει:

Β) η Καθαρή Παρούσα ΑξίαΚαθαρή Παρούσα Αξία: :

8. 8. Υπολογισµός αποτελεσµατικότητας Υπολογισµός αποτελεσµατικότητας 
κάθε εναλλακτικής λύσηςκάθε εναλλακτικής λύσης

Γ) η ο λόγος ωφελειών ο λόγος ωφελειών –– κόστους κόστους :

∆) ο ∆είκτης Εσωτερικής Ανταποδοτικότητας ∆είκτης Εσωτερικής Ανταποδοτικότητας :

m
m

m

n
n

n

m

n
n
nn

e
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eCB
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/

0

0

+
−







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=
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∑
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Είναι το επιτόκιο αναγωγής e για το οποίο B/C=1 ή ΚΠΑ=0

8. 8. Υπολογισµός αποτελεσµατικότητας Υπολογισµός αποτελεσµατικότητας 
κάθε εναλλακτικής λύσηςκάθε εναλλακτικής λύσης

Θα προτείνεται η λύση που συγκεντρώνει τα περισσότερα 
πλεονεκτήµατα βάσει των τιµών που προκύπτουν για τους 
δείκτες/κριτήρια.

τα αποτελέσµατα της αξιολόγησης θα πρέπει να συγκρίνονται µε 
τους δείκτες που έχουν προκύψει από αντίστοιχες αναλύσεις για 
παρόµοια έργα.

Ο εσωτερικός δείκτης ανταποδοτικότητας (irr) θα πρέπει να 
συγκρίνεται µε τις τιµές του επιτοκίου αναγωγής και τυχόν τιµές του 
irr που θεωρούνται ως οι κατώτερες αποδεκτές. 

9. 9. Ανάλυση κινδύνων Ανάλυση κινδύνων –– Ανάλυση ευαισθησίαςΑνάλυση ευαισθησίας

Θα πρέπει να εκτιµώνται οι κίνδυνοι του έργου και της επένδυσης

Κατηγορίες κινδύνων
Κίνδυνοι που αφορούν την φυσική υπόσταση του έργου και µπορεί να 
εµφανισθούν κατά την κατασκευή ή/και κατά την λειτουργία. Συνεπάγονται 
πρόσθετο κόστος ή/και αναστολή της λειτουργίας και εποµένως απώλεια 
ωφελειών
Κίνδυνοι που αφορούν τους χρήστες (πχ. Ατυχήµατα)
Κίνδυνοι τροµοκρατικών ενεργειών
Κίνδυνοι που αφορούν την απόδοση της επένδυσης και µπορεί να εκδηλώνονται 
µε: 

a) Απότοµη και σταθεροποιούµενη µείωση της ζήτησης (π.χ. από 
ανάπτυξη ανταγωνιστικού µεταφορικού συστήµατος)

b) Μη υλοποίηση προβλεπόµενων σχεδίων ανάπτυξης πόλων έλξης 
και παραγωγής µεταφορικού έργου

c) Μείωση δυνατότητας χρήσης του έργου λόγω νεωτερων και 
αυστηρότερων κανόνων περιβαλλοντικής προστασίας

d) Ανατροπή της δυνατότητας χρηµατοδότησης
e) Γενικότερες οικονοµικές διαταραχές, πχ. Πολιτική ασταθεια, 

εµπόλεµη κατάσταση, οικονοµική ύφεση

9. 9. Ανάλυση κινδύνων Ανάλυση κινδύνων –– Ανάλυση ευαισθησίαςΑνάλυση ευαισθησίας

Ορισµένοι κίνδυνοι µπορούν να εισάγονται στην οικονοµική ανάλυση σαν 
πρόσθετο κόστος
Θα πρέπει να γίνονται προτάσεις µείωσης των κινδύνων

ΑνάλυσηΑνάλυση ευαισθησίαςευαισθησίας

Η µελέτη θα πρέπει να περιλαµβάνει καταγραφή των παραδοχών και 
εκτίµηση της διακύµανσης τους

Θα πρέπει να καταρτίζονται διάφορα σενάρια µε συνδυασµούς τιµών 
των διαφόρων µεγεθών που παρουσιάζουν διακύµανση και κρισίµων 
µεγεθών που προσδιορίσθηκαν στην ανάλυση κινδύνων

Τα αποτελέσµατα θα πρέπει να υπολογίζονται για διαφορετικούς 
συνδυασµούς υποθέσεων και να περιλαµβάνουν :

α) την πλέον αισιόδοξη εξέλιξη της κυκλοφορίας
β) την πλέον πιθανή εξέλιξη της κυκλοφορίας
γ) την πλέον απαισιόδοξη εξέλιξη της κυκλοφορίας   
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A

∆

ΠαράδειγµαΠαράδειγµα:  :  
Αξιολόγηση έργου παράκαµψης οικισµούΑξιολόγηση έργου παράκαµψης οικισµού

ΑντικείµενοΑντικείµενο : : 

Β

Γ

Κ

Ο

• Μελέτη σκοπιµότητας της κατασκευής της παράκαµψης Α∆ του οικισµού 

∆εδοµένα∆εδοµένα : : 
Μήκος ΑΒΓ∆ υπάρχοντος δρόµου = 4χλµ
Μήκος εξεταζόµενης παράκαµψης Α∆ = 3,4 
χλµ
∆ιατοµή υπάρχουσας οδού

• Εντός οικισµού = 6,5 µ
• Εκτός οικισµού 7µ/8µ

∆ιατοµή παράκαµψης 11µ/12µ
Από αναγνωριστική µελέτη η συγκεκριµένη
χάραξη αποτελεί την µοναδική εφικτή λύση  
Θα απαιτηθεί : 1 χρόνος για ολοκλήρωση µελετών (π.χ. 2006), 3 χρόνια για 
κατασκευή (2007, 2008, 2009), θα δοθεί στην κυκλοφορία το 2010. 

γενικάγενικά : : 
Το έργο δεν θα επηρεάσει την κατανοµή της κυκλοφορίας γιατί δεν υπάρχει 
εναλλακτική σύνδεση

∆εν υπάρχει σιδηροδροµική σύνδεση – Οι προβλέψεις έγιναν µε ανάλυση 
της διαχρονικής εξέλιξης των φόρτων

Προβλέπεται ότι η κυκλοφορία επιβατικών ΙΧ και των βαρέων οχηµάτων 
(λεωφορεία και φορτηγά) αυξάνεται µε ρυθµό 1,5% ετησίως. 

Η διάρκεια ζωής του έργου είναι 20 έτη, µετά την οποία η υπολειµµατική 
αξία του έργου θεωρείται µηδενική 

κόστος µελετών, ερευνών, απαλλοτριώσεων είναι 500.000 €

το συνολικό κόστος κατασκευής είναι 3.600.000 €  και κατανέµεται ισόποσα 
στα τρία έτη κατασκευής.

το κόστος λειτουργίας και συντήρησης είναι 50.000 € κάθε έτος. Στο 7ο και 
15ο έτος το κόστος λειτουργίας και συντήρησης είναι 100.000 €

Το επιτόκιο αναγωγής είναι 8%

ΤΑΧΥΤΗΤΕΣΤΑΧΥΤΗΤΕΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΧΡΟΝΟΙ ∆ΙΑΝΥΣΗΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΧΡΟΝΟΙ ∆ΙΑΝΥΣΗΣ 

153122,480100Α∆
ΕΛ1

3603602020ΒΓ
ΕΛ0

Εναλλακτική
λύση

30
70

70
Β.Ο.

24024030ΒΓ
102,99675ΑΒ/Γ∆

102,99675ΑΒ/Γ∆
Β.Ο.Ι.Χ.Ι.Χ.

Χρόνος διάνυσης (sec)Ταχύτητα (χλµ/ώρα)Οδικό τµήµα

∆εδοµένα∆εδοµένα –– KKυκλοφοριακάυκλοφοριακά χαρακτηριστικά χαρακτηριστικά 

ΚΑΤΑΝΟΜΗΚΑΤΑΝΟΜΗ ΑΝΑ ΣΚΟΠΟ ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗΣΑΝΑ ΣΚΟΠΟ ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗΣ

40%   :  από και προς εργασία
60%   :  άλλοι σκοποί 

Λεωφορεία

30%   :   από και προς εργασία
30%   :   στα πλαίσια της εργασίας 
40%   :   άλλοι σκοποί  

Ι.Χ.

Σκοπός µετακίνησηςΚατηγορία
οχήµατος

στα πλαίσια εργασίας1,3

ΠΛΗΡΟΤΗΤΑΠΛΗΡΟΤΗΤΑ ΟΧΗΜΑΤΩΝΟΧΗΜΑΤΩΝ

Άλλοι σκοποί1,8

18,0Λεωφορεία
1Φορτηγά

Από & προς εργασία, 1,2
Ι.Χ.

Σκοπός µετακίνησηςΠληρότηταΚατηγορία
οχήµατος

∆εδοµένα∆εδοµένα –– Χαρακτηριστικά µετακινήσεωνΧαρακτηριστικά µετακινήσεων

3,5  €Άλλοι σκοποί µετακίνησης
5,0  €Προς και από εργασία

14,0  €Φορτηγά οχήµατα

8,0  €ΙΧ στα πλαίσια εργασίας
Αξία (€/hr)Σκοπός µετακίνησης

ΑΞΙΑΑΞΙΑ ΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ

∆εδοµένα∆εδοµένα –– Χαρακτηριστικά µετακινήσεων Χαρακτηριστικά µετακινήσεων (συνέχεια)

ΚΟΣΤΟΣΚΟΣΤΟΣ ΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝ

5.000 €Ατύχηµα µε υλικές ζηµιές µόνο
55.000 €Ατύχηµα µε τραυµατισµό

2.500.000 €Θανατηφόρο ατύχηµα
ΚόστοςΣυµβάν

0,075ΙΧ
ΑΒ, Γ∆

0,275ΒΟ
0,095ΙΧ

Α∆

ΒΟ
ΙΧ
ΒΟ

Είδος οχήµατος

0,1
ΒΓ 0,3

0,25

Κατανάλωση καυσίµου
(lt/km)

Οδικό τµήµα

ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΚΑΥΣΙΜΟΥ ΑΝΑ ΕΙ∆ΟΣ ΟΧΗΜΑΤΟΣΚΑΥΣΙΜΟΥ ΑΝΑ ΕΙ∆ΟΣ ΟΧΗΜΑΤΟΣ

∆εδοµένα∆εδοµένα –– Λειτουργικά Χαρακτηριστικά οχηµάτωνΛειτουργικά Χαρακτηριστικά οχηµάτων

Το κόστος της βενζίνης προ φόρων θεωρείται ότι θα είναι 
0,65 €/lt και του πετρελαίου κίνησης 0,60 €/lt
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A

∆

Β

Γ

Ο

A ∆

ΓB

ΟδικόΟδικό δίκτυοδίκτυο

Χ Ψ

ΙσοδύναµοςΙσοδύναµος χάρτης κόµβωνχάρτης κόµβων--συνδέσµων συνδέσµων 
του µοντέλου συγκοινωνιακού σχεδιασµούτου µοντέλου συγκοινωνιακού σχεδιασµού

ΠροβλέψειςΠροβλέψεις κυκλοφοριακών φόρτων για το 1ο έτος κυκλοφοριακών φόρτων για το 1ο έτος 
λειτουργίαςλειτουργίας

1200

50

550 50

550

=200+1200+550+550 
= 2500=1200+50+550

=1800 200

∆ιαφορετικές∆ιαφορετικές συνιστώσες του φόρτου Ι.Χ.  για την ΕΛ0 συνιστώσες του φόρτου Ι.Χ.  για την ΕΛ0 

Β Γ

∆
Χ

Ψ
A

1200

50

550 50

550

200

∆ιαφορετικές∆ιαφορετικές συνιστώσες του φόρτου Ι.Χ. για την ΕΛ1 συνιστώσες του φόρτου Ι.Χ. για την ΕΛ1 

= 200+550+550 
= 1300

A

Β Γ

∆Χ Ψ

Χ A ∆ Ψ

= 50+550
= 600

A ∆

ΓB
2500

1800

18
00

1200

60
0

600

1300

A ∆

ΓB

(190/20)

(2
50

/40
) (250/40)

(6
0/2

0)

(60/20)

(290/60

(90/40

ΕΛΕΛ00

ΠροβλέψειςΠροβλέψεις κυκλοφοριακών φόρτων για το 1ο έτος κυκλοφοριακών φόρτων για το 1ο έτος 
λειτουργίας (κανονική κυκλοφορία)λειτουργίας (κανονική κυκλοφορία) Ι.Χ.

(φορτηγά/λεωφ)

Προβλεπόµενοι κυκλοφοριακοί 
φόρτοι για την µηδενική λύση 
(δηλ. εάν δεν κατασκευασθεί η 
παράκαµψη)

Προβλεπόµενοι κυκλοφοριακοί 
φόρτοι – κανονική κυκλοφορία
(QG) για την εναλλακτική λύση 
1 (δηλ. εάν κατασκευασθεί η 
παράκαµψη)

ΕΛΕΛ11

110

60

60

100

A ∆

ΓB

(10/2)

(4
/0)

(4/0)

(6/0

ΠροβλέψειςΠροβλέψεις κυκλοφοριακών φόρτων για το 1ο έτος κυκλοφοριακών φόρτων για το 1ο έτος 
λειτουργίας λειτουργίας (παράγωγη κυκλοφορία)(παράγωγη κυκλοφορία)

Ι.Χ.
(φορτηγά/λεωφ)

Προβλεπόµενη παράγωγη 
κυκλοφορία (QN) για την 
εναλλακτική λύση 1 (δηλ. εάν 
κατασκευασθεί η παράκαµψη)

ΕΛΕΛ11

210110QG

201901200QN
Α∆

06100QG

20901300QN
ΒΓ

0460QG

1060600QN
ΑΒ, Γ∆

ΕΛ1

402802500ΣQΒΓ

302501800ΣQAB,Γ∆
ΕΛ0

ΕΜΗΚ
(Λεωφ)

ΕΜΗΚ
(Φορτη

γά)

ΕΜΗΚ
(ΙΧ)ΦόρτοςΤµήµα

Εναλλα
κτική
λύση

ΠροβλέψειςΠροβλέψεις κυκλοφοριακού φόρτων για το 1ο έτος λειτουργίαςκυκλοφοριακού φόρτων για το 1ο έτος λειτουργίας

ΣQ :  η συνολική κυκλοφορία (στην ΕΛ0 είναι κανονική (δεν υπάρχει 
παράγωγη)

QN  :  η κανονική κυκλοφορία

QG  :  η παράγωγη κυκλοφορία
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Ανάλυση ΩφελειώνΑνάλυση Ωφελειών

(Α) ΙΧ
Εξοικονόµηση
χρόνου ταξιδιού

(Β) Λεωφορεία

(Γ) Φορτηγά

Λειτουργικό
κόστος οχηµάτων

(∆) Μείωση ατυχηµάτων

Εξοικονόµηση
χρόνου ταξιδιού

Λειτουργικό
κόστος οχηµάτων

Εξοικονόµηση
χρόνου ταξιδιού

Λειτουργικό
κόστος οχηµάτων

(Α.1) (Α.2)

(Β.1) (Β.2)

(Γ.2)(Γ.1)

Κανονική κυκλοφ.
ΩΤΙΧ,Ν

Παράγωγη κυκλοφ.
ΩΤΙΧ,G

Κανονική
ΩΛΙΧ,Ν

Παράγωγη
ΩΛΙΧ,G

Κανονική
ΩΛΛ,Ν

Παράγωγη
ΩΛΛ,G

Κανονική
ΩΤΛ,Ν

Παράγωγη
ΩΤΛ,G

Κανονική
ΩΤΦ,Ν

Παράγωγη
ΩΤΦ,G

Παράγωγη
ΩΛΦ,G

Κανονική
ΩΛΦ,Ν

ΩΑ

Ανάλυση ΚόστουςΑνάλυση Κόστους

(ΣΤ) Κόστος 
κατασκευής

(Ζ) Κόστος λειτουργίας και 
συντήρησης

(Ε) Κόστος µελετών, 
ερευνών, απαλλοτριώσεων

ΑΑ.1)  Εξοικονόµηση χρόνου  .1)  Εξοικονόµηση χρόνου  -- Επιβατικά Ι.Χ. οχήµαταΕπιβατικά Ι.Χ. οχήµατα

ΑνάλυσηΑνάλυση ωφελειών ωφελειών 

Η ωφέλεια από την εξοικονόµηση του χρόνου ταξιδιού εκφράζεται σε 
χρήµα, πολλαπλασιάζοντας τον χρόνο επί την χρηµατική αξία του χρόνου

Η τιµή της αξίας του χρόνου εξαρτάται από τον σκοπό της µετακίνησης

ΕΜΗΚ (ΙΧ) (Ετήσια Μέση Ηµερήσια Κυκλοφορία – σύνολο ΙΧ οχηµάτων)

Κυκλοφορία οχηµάτων
προς/από εργασία

Κυκλοφορία οχηµάτων
στα πλαίσια εργασίας

Κυκλοφορία οχηµάτων
άλλοι σκοποί

πληρότητα οχηµάτων
προς/από εργασία

x x x
Πληρότητα οχηµάτων
στα πλαίσια εργασίας

Πληρότητα οχηµάτων
άλλοι σκοποί

Αξία του χρόνου
άλλοι σκοποί

xxx

Αξία του χρόνου
στα πλαίσια εργασίας

Αξία του χρόνου
προς/από εργασία

συνολικό κόστος 
χρόνου µετακινούµενων 
από/προς εργασία

= = =συνολικό κόστος 
χρόνου µετακινούµενων 
στα πλαίσια εργασίας

συνολικό κόστος 
χρόνου µετακινούµενων 
για άλλους σκοπούς

x x x
Χρόνος µετακίνησης Χρόνος µετακίνησης Χρόνος µετακίνησης

ΥπολογισµόςΥπολογισµός φόρτων (ΕΜΗΚ) ανά σκοπό µετακίνησηςφόρτων (ΕΜΗΚ) ανά σκοπό µετακίνησης

(10) = 
(4)*(7)

(9)=
(4)*(6)

(8) = 
(4)*(5)(7)(6)(5)(4)(3)(2)(1)

44333340%30%30%110QG

48036036040%30%30%1200QN
Α∆

40303040%30%30%100QG

52039039040%30%30%1300QN
ΒΓ

24181840%30%30%60QG

24018018040%30%30%600QNΑΒ, 
Γ∆

ΕΛ1

100075075040%30%30%2500ΣQΒΓ

72054054040%30%30%1800ΣQAB,Γ∆
ΕΛ0

άλλοι
σκοποί

στα
πλαισια

εργασίας

προς/
από

εργασία

άλλοι
σκοποί

στα
πλαισια

εργασίας

προς/από
εργασία

ΕΜΗΚ (ΙΧ)% ΙΧ ανά σκοπό µετακίνησης

Συνολικό
ΕΜΗΚ (ΙΧ)ΦόρτοςΤµήµαΕναλ. 

λύση

(10) = 
(7)*1,8

(9) = 
(6)*1,3

(8) = 
(5)*1,2(7)(6)(5)(4)(3)(2)(1)

7942,939,6443333110QG

8644684324803603601200QN
Α∆

723936403030100QG

9365074685203903901300QN
ΒΓ

4323,421,624181860QG

432234216240180180600QNΑΒ, 
Γ∆

ΕΛ1

180097590010007507502500ΣQΒΓ

12967026487205405401800ΣQAB,Γ∆
ΕΛ0

άλλοι
σκοποί

στα
πλαισια

εργασίας

προς/
από

εργασί
α

άλλοι
σκοπο

ί

στα
πλαισια

εργασίας

προς/α
πό

εργασία

Αριθµός µετακινούµενων µε ΙΧ
(ετήσιος µέσος ηµερήσιος)ΕΜΗΚ (ΙΧ)

Συνολικό
ΕΜΗΚ (ΙΧ)

Φόρτ
οςΤµήµαΕναλ. 

λύση

Πληρότητα ΙΧ µε σκοπό από/προς εργασία =  1,2 µετακινούµενοι / όχηµα
Πληρότητα ΙΧ µε σκοπό στα πλαίσια της εργασίας = 1,3 µετακιν/όχηµα
Πληρότητα ΙΧ µε άλλο σκοπό µετακίνησης =  1,8  µετακιν/όχηµα

ΥπολογισµόςΥπολογισµός αριθµού µετακινούµενων µε ΙΧ ανά σκοπό µετακίνησηςαριθµού µετακινούµενων µε ΙΧ ανά σκοπό µετακίνησης

(10) =
=(6)*(7)*
365/3600

(9) =
= (5)*(7)* 
365/3600

(8) = 
=(4)*(7)*
365/3600

(7)(6)(5)(4)(3)(2)(1)

983532491122,47942,939,6QG

10.7225.8085.361122,4864468432QN
Α∆

1.752949876240723936QG

22.77612.33711.388240936507468QN
ΒΓ

420228210964323,421,6QG

4.2052.2782.10296432234216QNΑΒ, 
Γ∆

ΕΛ1

65.70035.58832.8503601800975900ΣQΒΓ

12.6146.8336.307961296702648ΣQAB,Γ∆
ΕΛ0

άλλοι
σκοποί

στα
πλαίσια

εργασίας

προς/
από

εργασία

άλλοι
σκοποί

στα
πλαισια

εργασίας

προς/
από

εργασία

Συνολικός χρόνος
µετακινούµενων µε ΙΧ

(Συνολικός ετήσιος σε hr)Χρόνοι
διάνυσης
τµηµάτων

(sec)

Αριθµός µετακινούµενων µε ΙΧ
(ετήσιος µέσος ηµερήσιος)

Φόρ-
τοςΤµήµαΕναλ. 

λύση

ΥπολογισµόςΥπολογισµός συνολικού χρόνου ταξιδιού για τους µετακινούµενους συνολικού χρόνου ταξιδιού για τους µετακινούµενους 
µε ΙΧ, ανά σκοπό µετακίνησης. µε ΙΧ, ανά σκοπό µετακίνησης. 
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(11)(10)(9)(8)=(5)*3,5(7)=(4)*8(6)=(3)*5(5)(4)(3)(2)(1)

110.796Α∆37.52846.46326.80610.7225.8085.361Α∆

235.352ΒΓ79.71698.69656.94022.77612.33711.388ΒΓ 433.048

86.899ΑΒ+ Γ∆14.71718.22110.5124.2052.2782.102ΑΒ, Γ∆

ΕΛ1

678.900ΒΓ229.950284.700164.25065.70035.58832.850ΒΓ

939.598
260.698ΑΒ+Γ∆44.15054.66231.53612.6146.8336.307AB,Γ∆ΕΛ0

όλοι οι σκοποί
µετακίνησης

άλλοι
σκοποί

στα
πλαισια

εργασίας

προς/ από
εργασία

άλλοι
σκοποί

στα
πλαισια

εργασίας

προς/ από
εργασία

Αξία συνολικού χρόνου
µετακινήσεων µε ΙΧ

(ετήσιο σύνολο σε €)

Αξία συνολικού χρόνου µετακινήσεων
µε ΙΧ

(ετήσιο σύνολο σε €)

Συνολικός χρόνος
µετακινούµενων µε ΙΧ

(ετήσιος σε hr)Τµή-
µα

Ε
να

λ.
 λ

ύσ
η

ΥπολογισµόςΥπολογισµός ωφέλειας λόγω ωφέλειας λόγω 
µείωσης του χρόνου µείωσης του χρόνου 
µετακίνησης.µετακίνησης.

Α.1.α) κανονική κυκλοφορίαΑ.1.α) κανονική κυκλοφορία 3,5 €Άλλοι σκοποί

8,0 €Στα πλαίσια εργασίας

5,0 €Προς / από εργασία

Αξία χρόνουΣκοπός µετακίνησης

Συνολική ωφέλεια εξοικονόµησης χρόνου της κανονικής κυκλοφορίας

για το 1ο έτος λειτουργίας :   ΩΤΙΧ,Ν = 939.598 – 433.048 = 506.550 €

ΩΤΙΧ,Ν = 506.550 €

ΥπολογισµόςΥπολογισµός ωφέλειας λόγω µείωσης του χρόνου µετακίνησης.ωφέλειας λόγω µείωσης του χρόνου µετακίνησης.
Α.1.β) Παράγωγη κυκλοφορίαΑ.1.β) Παράγωγη κυκλοφορία

Συνολική ωφέλεια εξοικονόµησης χρόνου της παράγωγης κυκλοφορίας
122,47942,939,6QGΑ∆
240723936QGΒΓ
964323,421,6QGΑΒ,Γ∆

ΕΛ1

360ΣQΒΓ

96ΣQAB,Γ∆
ΕΛ0

άλλοι σκοποίστα πλαισια εργασίαςπρος/
από εργασία

Χρόνοι διάνυσης
τµηµάτων (sec)

Αριθµός µετακινούµενων µε ΙΧ
(ετήσιος µέσος ηµερήσιος)Φόρ-

τοςΤµήµαΕναλ. 
λύση

3,5

8

5

Αξία χρόνου

7.569,9 €0,5 *{  [ 43*(96-96) + 72*(360-240) +    
79*(96+96+360 – 122,4) ] * (365/3600) }

Άλλοι σκοποί

9.373,3 €0,5 *{  [ 23,4*(96-96) + 39*(360-240) +    
42,9*(96+96+360 – 122,4) ] * (365/3600) }

Στα πλαίσια 
εργασίας

5.407,1 €0,5 *{  [ 21,6*(96-96) + 36*(360-240) +    
39,6*(96+96+360 – 122,4) ] * (365/3600) } 

Προς/από
εργασία

Συνολική ωφέλεια χρόνουΣκοπός

ΩΤΙΧ,G = 22.349,4 €

ΒΒ.1)  Εξοικονόµηση χρόνου  .1)  Εξοικονόµηση χρόνου  -- ΛεωφορείαΛεωφορεία

ΑνάλυσηΑνάλυση ωφελειώνωφελειών

ΕΜΗΚ (Λεωφορεία)
(Ετήσια Μέση Ηµερήσια Κυκλοφορία – σύνολο Λεωφορείων)

Κυκλοφοριακός φόρτος Λεωφορείων
x

Πληρότητα Λεωφορείων

Αξία του χρόνου από/προς εργασία

= συνολικό αριθµός µετακινούµενων µε λεωφορείο

συνολικό κόστος χρόνου
µετακινούµενων για άλλους 
σκοπούς

% από/προς εργασία % για άλλους σκοπούς

Αξία του χρόνου άλλοι σκοποί

συνολικό κόστος χρόνου
µετακινούµενων από/προς
εργασία

Χρόνος µετακίνησης

= =

x
Χρόνος µετακίνησης

x

Μετακινούµενοι από/προς εργασία Μετακινούµενοι για άλλους 
σκοπούςx x

(9)=(5)*(7)(8)=(5)*(6)(7)(6)(5)=365*(4)*18(4)(3)(2)(1)

13.1400100%0%13.1402QG
78.84052.56060%40%131.40020QN

Α∆

0060%40%00QG
78.84052.56060%40%131.40020QN

ΒΓ

0060%40%00QG
39.42026.28060%40%65.70010QNΑΒ, 

Γ∆

ΕΛ1

157.680105.12060%40%262.80040ΣQΒΓ

118.26078.84060%40%197.10030ΣQΑΒ,
Γ∆ΕΛ0

άλλοι
σκοποί

προς/
από

εργασία

άλλοι
σκοποί

προς / 
από

εργασία

Συνολικός Ετήσιος
Αριθµός

Μετακινούµενων µε
Λεωφορεία

% µετακινούµενων
µε Λεωφορείων ανά
σκοπό µετακίνησης

Συνολικός
Ετήσιος
Αριθµός

Μετακινούµενων
µε Λεωφορεία

Συνολικό
ΕΜΗΚ
(Λεω-

φορεία)

Φόρ-
τος

Τµή
µα

Ενλ.
λύσ

η

Πληρότητα λεωφορείου 18 επιβάτες/όχηµα

ΥπολογισµόςΥπολογισµός µετακινούµενων µε λεωφορεία ανά σκοπό µετακίνησηςµετακινούµενων µε λεωφορεία ανά σκοπό µετακίνησης

(8) = (5) *(6) 
/3600

(7)=(4)*(6) 
/3600(6)(5)(4)(3)(2)(1)

3.3512.23415378.84052.560QNΑ∆
5.2563.50424078.84052.560QNΒΓ
1.127751102,939.42026.280QNΑΒ, Γ∆

ΕΛ1

15.76810.512360157.680105.120ΣQΒΓ
3.3802.254102,9118.26078.840ΣQAB, Γ∆

ΕΛ0

άλλοι
σκοποί

Προς /από
εργασίαάλλοι σκοποίπρος/από

εργασία

Συνολικός χρόνος
µετακινούµενων µε

Λεωφορρεία
(ετήσιος σε hr)

Χρόνοι
διάνυσης
τµηµάτων

(sec)

Συνολικός – Ετήσιος
Αριθµός µετακινούµενων µε

ΛεωφορείαΦόρ-
τοςΤµήµαΕναλ. 

λύση

ΥπολογισµόςΥπολογισµός ωφέλειας λόγω µείωσης ωφέλειας λόγω µείωσης 
του χρόνου µετακίνησης.του χρόνου µετακίνησης.

Β.1.α) κανονική κυκλοφορίαΒ.1.α) κανονική κυκλοφορία 3,5 €Άλλοι σκοποί

5,0 €Προς / από εργασία

Αξία χρόνουΣκοπός µετακίνησης

Συνολική ωφέλεια εξοικονόµησης χρόνου της κανονικής κυκλοφορίας για 1ο έτος 
λειτουργίας ΩTΛ,Ν :
=  [ (2.254+2.254+10.512) – (751+751 +3.504+2.234) ] * 5,0  +  [ (3.380+3.380+15.768) 

– (1.127+1.127+5.256+3.351) ] * 3,5  => ΩΤΛ,Ν = 79.733,5 €

15313.1400QG

15378.84052.560QN
Α∆ΕΛ1

360157.680105.120ΣQΒΓ

102,9118.26078.840ΣQAB, Γ∆
ΕΛ0

άλλοι σκοποίπρος/από εργασία

Χρόνοι διάνυσης
τµηµάτων (sec)

Συνολικός – Ετήσιος Αριθµός
µετακινούµενων µε ΛεωφορείαΦόρ-

τοςΤµήµαΕναλ. 
λύση

ΥπολογισµόςΥπολογισµός ωφέλειας λόγω µείωσης του χρόνου µετακίνησης.ωφέλειας λόγω µείωσης του χρόνου µετακίνησης.
Β.1.β) Παράγωγη κυκλοφορίαΒ.1.β) Παράγωγη κυκλοφορία

3,5

Αξία χρόνου

2.636,8 €0,5 *{  [ 13.140*(102,9+102,9+360 – 153) ] /3600}Άλλοι σκοποί

συνολική αξίαΣυνολική ωφέλεια χρόνουΣκοπός

ΩΤΛ,G = 2,636,8 €



17

ΓΓ..11)) Εξοικονόµηση χρόνου ταξιδιού Εξοικονόµηση χρόνου ταξιδιού -- Φορτηγά  Φορτηγά  
ΑνάλυσηΑνάλυση ωφελειών ωφελειών 

(6) =(4)*(5)*365/3600 (5)(4)(3)(2)(1)

Συνολικός χρόνος ταξιδιού Φορτηγών
(ετήσιος σε hr)Χρόνος διάνυσηςΕΜΗΚ

(Φορτηγά)ΦόρτοςΤµήµαΕναλ. 
Λύση

311532QG
31015320QN

Α∆

02400QG
48724020QN

ΒΓ

0102,90QG
104102,910QN

ΑΒ, Γ∆

ΕΛ1

1.46036040ΣQΒΓ
313102,930ΣQAB,Γ∆

ΕΛ0

Γ.1.α) Κανονική κυκλοφορία: [ (313+313+1.460) – (104+104+487+310) ]*14 =>

Γ.1.β) Παράγωγη κυκλοφορία:Παράγωγη κυκλοφορία: 0,5 * { 2*[(102,9+102,9+360) – 153] }*(365/3600)*14 =>

Αξία εξοικονόµησης χρόνου

ΩTΦ,Ν =  15.125,6 €

ΩTΦ,G =  585,9 €

αξία χρόνου για φορτηγά οχήµατα = 14€

12.9680,0953,4110QG
141.4740,0953,41200QN

Α∆

7.3000,1002100QG
94.9000,10021300QN

ΒΓ

1.6430,075160QG
16.4250,0751600QN

ΑΒ, Γ∆

ΕΛ1

182.5000,10022500ΣQΒΓ
49.2750,07511800ΣQAB,Γ∆

ΕΛ0

συνολική
καταναλωση

(lt/ετος)

µεση
καταναλωση

µήκος
τµήµατοςΕΜΗΚ (ΙΧ)ΦόρτοςΤµήµαΕναλλακτικ

ή λύση

ΑΑ.2.α) Κανονική κυκλοφορία:.2.α) Κανονική κυκλοφορία:
0,65 * [ (49.275+49.275+182.500)  - (16.425+16.425+94.900 + 141.474) ] =>

Α.2.β) Παράγωγη κυκλοφορία:  Α.2.β) Παράγωγη κυκλοφορία:  
0,5 * { 0,65 * 365 / 3600 * [ 2*60*1*(0,075-0,075) + 100*2*(0,100-0,100) +  

110*(2*0,100+(1+1)*0,075 – 3,4*0,095) ]  } =>

ΑΑ.2)  Μεταβολή Λειτουργικού κόστους  ΙΧ επιβατικών οχηµάτων.2)  Μεταβολή Λειτουργικού κόστους  ΙΧ επιβατικών οχηµάτων

ΑνάλυσηΑνάλυση ωφελειών ωφελειών 

Ω∆IX,N= 7.686,9 €

Ω∆IX,G= 352,3 €

ΒΒ.2.α)_ Κανονική κυκλοφορία:.2.α)_ Κανονική κυκλοφορία:
0,60 *  [ (2.738+2.738+8.760)   - (1.004+1.004+ 3.650+7.446) ] =>

Β.2.β)  Παράγωγη κυκλοφορία:  Β.2.β)  Παράγωγη κυκλοφορία:  
0,5 * { 0,60 * 365 / 3600 * [ 2*[ (1+1)*0,250 + 2*0,300] – 2*3,4*0,275 ] } =>

ΒΒ.2)  Μεταβολή Λειτουργικού κόστους  Λεωφορείων.2)  Μεταβολή Λειτουργικού κόστους  Λεωφορείων

ΑνάλυσηΑνάλυση ωφελειώνωφελειών

7450,2753,42QG
6.8260,2753,420QN

Α∆

00,30020QG
4.3800,300220QN

ΒΓ

00,25010QG
9130,250110QN

ΑΒ, Γ∆

ΕΛ1

8.7600,300240ΣQΒΓ
2.7380,250130ΣQAB,Γ∆

ΕΛ0

συνολική
κατανάλωση

(lt/ετος)

µέση
κατανάλωση

µήκος
τµήµατος

ΕΜΗΚ
(Λεωφορεία)ΦόρτοςΤµήµαΕναλ

λύση

Ω∆Λ,Ν=722,7 €

Ω∆Λ,G=36,1 €

ΓΓ.2.α)  Κανονική κυκλοφορία:.2.α)  Κανονική κυκλοφορία:
0,60 *  [ (22.813+22.813+61.320)   - (5.475+5.475+19.710+64.842) ] =>

Γ.2.β)  Παράγωγη κυκλοφορία:  Γ.2.β)  Παράγωγη κυκλοφορία:  
0,5 * { 0,60 * 365 * [ 4* 1*(0,250-250)*2  + 6*2*(0,300-0,300) + 

10*(1*0,250+1*0,250+2*0,300 – 3,4*0,275) ] } => 

ΓΓ.2)  Μεταβολή Λειτουργικού κόστους  Φορτηγών.2)  Μεταβολή Λειτουργικού κόστους  Φορτηγών
ΑνάλυσηΑνάλυση ωφελειών ωφελειών 

3.4130,2753,410QG

64.8420,2753,4190QN
Α∆

1.3140,30026QG
19.7100,300290QN

ΒΓ

3650,25014QG

5.4750,250160QN
ΑΒ, Γ∆

ΕΛ1

61.3200,3002280ΣQΒΓ
22.8130,2501250ΣQAB,Γ∆

ΕΛ0

συνολική
καταναλωση

(lt/ετος)

Μέση
κατανάλωση

µήκος
τµήµατος

ΕΜΗΚ
(Φορτηγά)ΦόρτοςΤµήµαΕναλ

λύση

Ω∆Φ,Ν = 6.865,7 €

Ω∆Φ,G =  187,7 €

25101,1Α∆

250753ΒΓ

100454,5ΑΒ/Γ∆

ΕΛ1

250753ΒΓ

100454,5ΑΒ/Γ∆
ΕΛ0

Υλικές ΖηµιέςΤραυµατισµόςΘάνατος

συµβάν
Οδικό
τµήµα

Εναλλακτι
κή λύση

∆ΕΙΚΤΕΣ∆ΕΙΚΤΕΣ ΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝ ((συµβάντασυµβάντα ανάανά 101088 οχηµατοχιλιόµετραοχηµατοχιλιόµετρα))

∆∆) Υπολογισµός Ωφελειών από την µείωση των ) Υπολογισµός Ωφελειών από την µείωση των 
ατυχηµάτωνατυχηµάτων

210110QG
1532

201901200QNΑ∆
06100QG

1516
20901300QNΒΓ

0460QG
734

1060600QN
ΑΒ, Γ∆

ΕΛ1

2820402802500ΣQΒΓ
2080302501800ΣQAB,Γ∆

ΕΛ0

Συνολική
ΕΜΗΚ

ΕΜΗΚ
(Λεωφ)

ΕΜΗΚ
(Φορτηγά)

ΕΜΗΚ
(ΙΧ)ΦόρτοςΤµήµαΕναλ.

λύση

ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΩΝ ΦΟΡΤΩΝ ΓΙΑ ΤΟ 1ο έτος 
λειτουργίας
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0,4750,1900,0211.901.2123,41532Α∆

2,7670,8300,0331.106.68021516ΒΓ

0,5360,2410,024535.8202734ΑΒ+ Γ∆

ΕΛ1

5,1471,5440,0622.058.60022820ΒΓ

1,5180,6830,0681.518.40022080AB+Γ∆
ΕΛ0

Υλικές
Ζηµιές / 

έτος

Τραυµατισµοί
/ έτος

Θάνατοι / 
έτος

οχηµχλµ / 
έτος

µήκος
τµήµατος

Συνολ
ΕΜΗΚΤµήµαΕναλ.

λύση

ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝ για το 1ο έτος λειτουργίας

2.37710.45752.2830,4750,1900,021Α∆

13.83447.65183.0012,7670,8300,033ΒΓ 283.822

2.67913.26260.2800,5360,2410,024ΑΒ+ Γ∆

ΕΛ1

25.73384.917154.3955,1471,5440,062ΒΓ
481.037

7.69237.580170.8201,5180,6830,068AB+Γ∆
ΕΛ0

Συν-
ολικό
κόστος

Κόστος
Υλικών
Ζηµιών

Κόστος
Τραυµα-
τισµών

Κόστος
Θανατη-
φόρων

ατυχηµά-
των

Υλικές
Ζηµιές / 

έτος

Τραυµα-
τισµοί / 

έτος

Θανατη-
φόρα

ατύχηµα-
τα / έτος

ΤµήµαΕναλ
λύση

∆)  Η ωφέλεια από την µείωση των ατυχηµάτων υπολογίζεται σαν η διαφορά
481.037 – 283.822 =>    ΩΑ = 197.215 €

Υπολογισµός κόστους  Ατυχηµάτων για το 1ο 
έτος λειτουργίας

5.000 €Ατύχηµα µε υλικές ζηµιές µόνο
55.000 €Ατύχηµα µε τραυµατισµό

2.500.000 €Θανατηφόρο ατύχηµα
ΚόστοςΣυµβάν

ΥπολογισµόςΥπολογισµός Συνολικών ΩφελειώνΣυνολικών Ωφελειών
Τα συνολικά οφέλη το 1ο έτος λειτουργίας υπολογίζονται αθροίζοντας
τα επιµέρους οφέλη:

ΩΤΙΧ,G 22.349,4 €

ΩΤΙΧ,Ν 506.550,0 €

ΩΤΛ,Ν 79.733,5 €

ΩΤΛ,G 2.636,8 €

ΩTΦ,Ν 15.125,6 €

ΩTΦ,G 585,9 €

Ω∆IX,N 7.686,9 €

Ω∆IX,G 352,3 €

Ω∆Λ,Ν 722,7 €

Ω∆Λ,G 36,1 €

Ω∆Φ,Ν 6.865,7 €

Ω∆Φ,G 187,7 €

Μείωσης Ατυχηµάτων ΩΑ =    197.215 €

626.981 €ΣΥΝΟΛΟ

Εξοικονόµησης χρόνου 
Μείωσης Λειτουργικού

κόστους οχηµάτων 

ΣΥΝΟΛΟ 15.844 €

ΥπολογισµόςΥπολογισµός ΚΟΣΤΟΥΣΚΟΣΤΟΥΣ

Από τα δεδοµένα του προβλήµατος:

Ε)  κόστος µελετών, ερευνών, απαλλοτριώσεων (ΚΜ) :

= 500.000   1ο έτος

ΣΤ)  κόστος κατασκευής:

το συνολικό κόστος κατασκευής είναι 3.600.000 € και

κατανέµεται στα τρία έτη κατασκευής

Ζ)  κόστος λειτουργίας και συντήρησης (ΚΛ):

50.000 € κάθε έτος, στο έτος 7ο και 15ο έτος το κόστος

λειτουργίας και συντήρησης είναι 100.000 €

329.568896.300222.16117.849706.29050.00013

350.379882.315218.87817.585695.85250.00012

351.056518.537215.64417.325685.568100.00011

396.013854.962212.45717.069675.43750.00010

421.004841.589209.31716.817665.45550.0009

447.565828.412206.22416.568655.62150.0008

475.796815.431203.17616.323645.93250.0007

505.800802.641200.17316.082636.38650.0006

537.688790.041197.21515.844626.98150.0005

-882.036-1.200.0001.200.0004

-952.599-1.200.0001.200.0003

-1.028.807-1.200.0001.200.0002

-462.963-500.000500.0001

(€)(€)(€)(€)(€)(€)

µειωση
ατυχη-
µάτων

µειωση
λειτουρ-
γικού
κόστου
ς

εξοικονοµ
ηση
χρόνου

Συντή-
ρηση / 
Λειτουρ-
γία

Κατα-
σκευή

Μελέτες / 
Έρευνες / 
Απαλ-
λοτριώσει
ς

ΠΑΡΟΥΣΑ
ΑΞΙΑ
ΚΑΘΑΡΩΝ
ΩΦΕΛΕΙΩΝ

ΚΑΘΑΡΗ
ΩΦΕΛΕΙΑ

ΩΦΕΛΕΙΕΣΚΟΣΤΗ
έ
τ
ο
ς

=790.041/(1+8%)5

3.034.072ΚΑΘΑΡΗ ΠΑΡΟΥΣΑ ΑΞΙΑ ΤΗΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΗΣ

167.9011.064.693261.69521.025831.97350.00024

178.5281.048.219257.82720.714819.67850.00023

189.8251.031.990254.01720.408807.56450.00022

201.8341.016.000250.26320.106795.63050.00021

214.6011.000.246246.56519.809783.87250.00020

216.587634.725242.92119.516772.288100.00019

242.600969.433239.33119.228760.87450.00018

257.936954.368235.79418.944749.63050.00017

274.238939.525232.30918.664738.55250.00016

291.568924.902228.87618.388727.63750.00015

309.988910.494225.49418.116716.88450.00014

(€)(€)(€)(€)(€)(€)

µειωσ
η
ατυχη-
µάτων

µειωση
λειτουρ
-γικού
κόστου
ς

εξοικονο
µηση
χρόνου

Συντήρησ
η / 
Λειτουργί
α

Κατασκε
υή

Μελέτες / 
Έρευνες / 
Απαλ-
λοτριώσε
ις

ΠΑΡΟΥΣΑ
ΑΞΙΑ
ΚΑΘΑΡΩΝ
ΩΦΕΛΕΙΩΝ

ΚΑΘΑΡΗ
ΩΦΕΛΕΙ
Α

ΩΦΕΛΕΙΕΣΚΟΣΤΗ
έ
τ
ο
ς
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ΠαράδειγµαΠαράδειγµα::
απόσβεση εξοπλισµού και επιπτώσεις απόσβεση εξοπλισµού και επιπτώσεις 
φορολόγησηςφορολόγησης

Για την εκτέλεση έργου διάρκειας 3 ετών, απαιτείται να 
χρησιµοποιηθούν εξειδικευµένα όργανα µετρήσεων. Τα 
χαρακτηριστικά των διαφορετικών τύπων που µπορούν 
να χρησιµοποιηθούν δίδονται στον πίνακα: 

1΄2΄6΄Χρόνος µέτρησης

1.400 €1.200 €800€Ετήσιο κόστος 
συντήρησης/επισκευών

9΄7΄10΄Χρόνος ρύθµισης οργάνου

40.000 €30.000 €7.000 €Τιµή αγοράς

Τύπος ΓΤύπος ΒΤύπος Α

Πριν από µια µέτρηση το όργανο θα πρέπει να έχει ρυθµισθεί. Το όργανο δεν 
χρειάζεται να ρυθµισθεί πάλι πριν την επόµενη µέτρηση εκτός εάν µετακινηθεί. 

Για τον χειρισµό του οργάνου/µετρήσεις απαιτείται ένας µηχανικός µε αµοιβή 
35 €/ώρα και ένας βοηθός µε αµοιβή 10 €/ώρα 

Το επιτόκιο αναγωγής είναι 15%, 

η υπολειµµατική αξία µετά τα 3 χρόνια είναι 0, και η απόσβεση του κόστους 
αγοράς θεωρείται οµοιόµορφα κατανεµηµένη κατά την διάρκεια αυτής της 
περιόδου. 

ο συντελεστής φορολόγησης είναι 40% 

Ζητούµενα:

Ποιος τύπος οργάνου είναι ο πιο οικονοµικά συµφέρον για ένα έργο διάρκειας 
3 ετών όπου απαιτούνται 5000 µετρήσεις κάθε έτος, θεωρώντας ότι κατά µέσο 
όρο, το όργανο θα πρέπει να µετακινείται κάθε 50 µετρήσεις? 

ΠαράδειγµαΠαράδειγµα::
απόσβεση εξοπλισµού και επιπτώσεις φορολόγησηςαπόσβεση εξοπλισµού και επιπτώσεις φορολόγησης

∆εν δίδονται εκτιµήσεις των ετήσιων ωφελειών που προκύπτουν από 
την χρήση των διαφορετικών τύπων οργάνων. Όµως προφανώς 
υπάρχουν οφέλη (π.χ. εξοικονόµηση χρόνου σχέση µε άλλα όργανα), 
αλλά η ανάλυση θα πρέπει να βασίζεται στα στοιχεία που δίδονται και 
που όλα αφορούν κόστη. 

Κάθε όργανο θα έχει αρνητική Καθαρή Παρούσα Αξία (δεδοµένου ότι 
µόνο τα κόστη λαµβάνονται υπόψη) και θα πρέπει να επιλέξετε εκείνο 
τον τύπο που έχει την υψηλότερη ΚΠΑ.  

Εάν εφαρµόζουµε τους κανόνες κόστους – οφέλους κατά γράµµα, 
τότε στις περιπτώσεις που δεν ορίζονται σαφώς τα οφέλη από την 
αγορά, δεν θα µπορούσαµε να προτείνουµε οποιαδήποτε αγορά/ 
επένδυση.

Προφανώς τα οφέλη από τις µετρήσεις που είναι απαραίτητες για το
έργο είναι θετικά και µεγαλύτερα από το κόστος του εξοπλισµού  

ΠαράδειγµαΠαράδειγµα::
απόσβεση εξοπλισµού και επιπτώσεις φορολόγησηςαπόσβεση εξοπλισµού και επιπτώσεις φορολόγησης

H απόσβεση αντιπροσωπεύει την µείωση της αξίας του εξοπλισµού. Η 
απόσβεση θεωρείται έξοδο της εταιρείας (δεδοµένου ότι ο εξοπλισµός 
αποτελεί περιουσιακό στοιχείο της εταιρείας και η αξία του µειώνεται)
και εποµένως θα πρέπει να λαµβάνεται υπόψη κατά τον υπολογισµό 
του φόρου.

Όπως ήδη αναφέραµε, δεν δίνεται πληροφορία για τα οφέλη αλλά 
µόνο για τα κόστη. Όµως ο υπολογισµός του φόρου γίνεται στα κέρδη 
της εταιρείας. 

Από τα στοιχεία που έχουµε τα οφέλη είναι αρνητικά (= - κόστος) και 
εποµένως και ο φόρος που υπολογίζεται έχει αρνητικό πρόσηµο. Αυτό 
σηµαίνει ότι ο υπολογιζόµενος αρνητικός φόρος αντιπροσωπεύει την
µείωση του πραγµατικού φόρου (επί των κερδών) που θα έχει η 
εταιρεία λόγω των εξόδων (δηλ. κόστος εργασίας και απόσβεση 
εξοπλισµού).

ΠαράδειγµαΠαράδειγµα::
απόσβεση εξοπλισµού και επιπτώσεις φορολόγησηςαπόσβεση εξοπλισµού και επιπτώσεις φορολόγησης

(12)=11/
(1+i)n

(11) = 
(9)+ (10)

(10) = 
(9)*40%

(9) = 
(7) + (8)

(8) = 
8000/3

(7) = 
(5) + (6)

(6)
(5) = 
(4)*

(35+10)/
60

(4)(3)(2)(1)

-38.511 
-8.787 -13.363 -10.687 -26.717 -2.667 -24.050 800 23.250 3000010000 3

-10.105 -13.363 -10.687 -26.717 -2.667 -24.050 800 23.250 3000010000 2
-11.620 -13.363 -10.687 -26.717 -2.667 -24.050 800 23.250 3000010000 1
-8.000 -8.000 0 -8.000 -8.000 

-
8.000 0

Καθαρή
Παρούσα
Αξία (€)

Εισόδηµα
µετά

Φόρο (€)
Φόρος (€)

Φορο-
λογητέο

Εισόδηµα
(€)

Απόσβεση
αρχικής

∆απάνης
(€)

Εισόδηµα
(€)

Κόστος
Συντή-
ρησης

(€)

Κόστος
Εργασίας

(€)

Χρόνος
µέτρη-

σης
(mins)

Χρόνος
ρύθµι-

σης
(mins)

Αγορά
(€)

Έ
τ
ο
ς

(3) : Χρόνος ρύθµισης = 10΄ x  (5000/50)

(4) : Χρόνος µέτρησης = 6’ x 5000

(8) : η αρχική δαπάνη 8.000 € κατανέµεται οµοιόµορφα κατά την διάρκεια των
τριών χρόνων. Για κάθε έτος η απόσβεση ισούται µε το κόστος αγοράς/3

ΤύποςΤύπος ΑΑ
ΠαράδειγµαΠαράδειγµα::
απόσβεση εξοπλισµού και επιπτώσεις φορολόγησηςαπόσβεση εξοπλισµού και επιπτώσεις φορολόγησης

-33.505 
-1.009 -1.535 -7.690 -19.225 -10.000 -9.225 1.2008.025100007000 3
-1.161 -1.535 -7.690 -19.225 -10.000 -9.225 1.2008.025 100007000 2
-1.335 -1.535 -7.690 -19.225 -10.000 -9.225 1.200 8.025100007000 1

-30.000 -30.000 0 -30.000 -30.000 -30.000 0

Καθαρή
Παρούσα
Αξία (€)

Εισόδηµα
µετά

Φόρο (€)

Φόρος
(€)

Φορο-
λογητέο

Εισόδηµα
(€)

Από-
σβεση

αρχικής
∆απάνης

(€)

Εισόδηµα
(€)

Κόστος
Συντή-
ρησης

(€)

Κόστος
Εργασίας

(€)

Χρόνος
µέτρη-

σης
(mins)

Χρόνος
ρύθµι-

σης
(mins)

Αγορά
(€)

Έ
τ
ο
ς

-35.803 

1.209 1.838 -7.663 -19.158 -13.333 -5.825 1.400 4.425 50009000 3
1.390 1.838 -7.663 -19.158 -13.333 -5.825 1.400 4.425 50009000 2
1.599 1.838 -7.663 -19.158 -13.333 -5.825 1.400 4.425 50009000 1

-40.000 -40.000 0 -40.000 -40.000 -40.000 0

Καθαρή
Παρούσα
Αξία (€)

Εισόδηµα
µετά

Φόρο (€)

Φόρος
(€)

Φορο-
λογητέο

Εισόδηµα
(€)

Από-
σβεση

αρχικής
∆απάνης

(€)

Εισόδηµα
(€)

Κόστος
Συντή-
ρησης

(€)

Κόστος
Εργασίας

(€)

Χρόνος
µέτρη-

σης
(mins)

Χρόνος
ρύθµι-

σης
(mins)

Αγορά
(€)

Έ
τ
ο
ς

ΤύποςΤύπος ΒΒ

ΤύποςΤύπος ΓΓ
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Μια εταιρεία έχει συνήθως δύο επιλογές αν χρειάζεται νέο εξοπλισµό:

A. να αγοράσει τον εξοπλισµό και να αφαιρεί την απόσβεση και τον 
τόκο δανεισµού (για το κεφάλαιο που δανείσθηκε για να αγοράσει 
τον εξοπλισµό), όταν υπολογίζει τον φόρο.

B. Να ενοικιάσει τον εξοπλισµό, οπότε µόνο τα έξοδα ενοικίασης 
µπορούν να αφαιρεθούν κατά τον υπολογισµό του φόρου (επειδή ο 
εξοπλισµός δεν αποτελεί περιουσιακό τους στοιχείο δεν µπορούν 
να τον υπολογίσουν απόσβεση της επένδυσης όταν εκτιµάται ο 
φόρος). 

Ο τύπος Β έχει την υψηλότερη Καθαρή Παρούσα Αξία και 
εποµένως επιλέγεται.

ΠαράδειγµαΠαράδειγµα::
απόσβεση εξοπλισµού και επιπτώσεις φορολόγησηςαπόσβεση εξοπλισµού και επιπτώσεις φορολόγησης
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ΝέεςΝέες µέθοδοι µέθοδοι 
χρηµατοδότησης έργων χρηµατοδότησης έργων 
υποδοµήςυποδοµής88

Παραδοσιακά τα έργα υποδοµής και δηµόσιες υπηρεσίες 
αποτελούν αντικείµενο του ∆ηµόσιου τοµέα που είναι 
υπεύθυνος για την ανάπτυξη, σχεδιασµό, χρηµατοδότηση, 
κατασκευή, λειτουργία και συντήρηση των έργων

Το κόστος της επένδυσης, της λειτουργίας και της συντήρησης 
αποτελούν ∆ηµόσιες ∆απάνες και δεν είναι απαραίτητο να 
ανακτούνται (π.χ. µέσω χρέωσης) από αυτούς που τελικά 
χρησιµοποιούν την υποδοµή.

ΟΟ παραδοσιακός τρόπος χρηµατοδότησης των έργων παραδοσιακός τρόπος χρηµατοδότησης των έργων 
υποδοµής υποδοµής 

τα διαθέσιµα κεφάλαια από τον κρατικό προϋπολογισµό είναι 
συχνά περιορισµένα και έτσι ο δηµόσιος τοµέας δεν έχει την 
δυνατότητα να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις για σύγχρονα 
έργα υποδοµών που θα ικανοποιούν τις ανάγκες των πολιτών.

παράλληλα, υπάρχουν διαθέσιµα 
κεφάλαια στο τραπεζικό σύστηµα 
που θα µπορούσαν να 
χρησιµοποιηθούν για την 
κατασκευή, λειτουργία και 
συντήρηση της υποδοµής. 

οι κυβερνήσεις έχουν την υποχρέωση να 
ικανοποιούν τις βασικές ανάγκες των 
πολιτών και εποµένως να παρέχουν τις 
απαιτούµενες υποδοµές

ΣΥΜΠΡΑΞΕΙΣΣΥΜΠΡΑΞΕΙΣ
∆ΗΜΟΣΙΟΥ ΚΑΙ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ ΚΑΙ 
Ι∆ΙΩΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ Ι∆ΙΩΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ 
(Σ∆ΙΤ)(Σ∆ΙΤ)

Όµως

ΣυµπράξειςΣυµπράξεις ∆ηµοσίου και Ιδιωτικού Τοµέα∆ηµοσίου και Ιδιωτικού Τοµέα

Οι Συµπράξεις ∆ηµοσίου και Ιδιωτικού Τοµέα, αποτελούν µια

µέθοδο υποκατάστασης της κρατικής χρηµατοδότησης.

Κάτω από κατάλληλες προϋποθέσεις, ο ιδιωτικός τοµέας µπορεί να 
παίξει σηµαντικό ρόλο στην ανάπτυξη. Σε αυτό το πλαίσιο µετά τα 
µέσα της δεκαετίας του 1980, υπήρξε έντονο ενδιαφέρον για την 
ανάπτυξη µεθόδων προώθησης της χρήσης ιδιωτικών κεφαλαίων για 
την κατασκευή έργων υποδοµής, που ονοµάζονται συχνά έργα 
παραχώρησης.

Η χρηµατοδότηση έργων µε ιδιωτικά κεφάλαια είναι διαδοµένη τόσο 
σε αναπτυγµένες, όσο και σε αναπτυσσόµενες χώρες.

Χρησιµοποιείται συνήθως σε έργα µεταφορών (αυτοκινητόδροµοι µε 
διόδια, σιδηροδροµικές γραµµές), ενέργειας (σταθµοί παραγωγής 
ενέργειας, δίκτυα διανοµής φυσικού αερίου), υγείας (νοσοκοµεία),
παιδείας (σχολεία, φοιτητικές εστίες), και άλλα δηµόσια κτίρια.

Κατά την διάρκεια του 19ου και αρχές του 20ου αιώνα, µεγάλα έργα, 
όπως η ∆ιώρυγα του Σουέζ, και ο Υπερσιβηρικός Σιδηρόδροµος 
χρηµατοδοτήθηκαν από ιδιωτικές εταιρείες που ήταν υπεύθυνες για 
την κατασκευή, λειτουργία και εκµετάλλευση τους.           

Κατά την διάρκεια των δύο τελευταίων δεκαετιών, σηµαντικός αριθµός 
έργων υποδοµής έχουν υλοποιηθεί µε την µέθοδο παραχώρησης που είναι 
διεθνώς γνωστή µε τον όρο ΒΟΟΤ. 

Το κράτος παραχωρεί στον ιδιώτη το δικαίωµα να 
Κατασκευάσει (Βuild)
Κατέχει (Own)
Λειτουργεί (Operate)
Μεταβιβάσει (Transfer)

ένα έργο.
Ο ιδιώτης επενδυτής (παραχωρησιούχος), χρησιµοποιεί δικά του κεφάλαια 
και δάνεια για να καλύψει το κόστος κατασκευής (είναι δυνατόν να υπάρχει 
και συµµετοχή του δηµοσίου). 
Η χρονική περίοδος που το έργο παραχωρείται για εκµετάλλευση, 
ονοµάζεται περίοδος παραχώρησης.
Κατά την περίοδο παραχώρησης, ο παραχωρησιούχος λειτουργεί το έργο 
και εισπράττει έσοδα για να αποπληρώσει τα δάνεια και να εξασφαλίσει 
την επιθυµητή ανταποδοτικότητα της επένδυσης που έκανε     

BOOT

Έργα παραχώρησης Έργα παραχώρησης -- η µέθοδος ΒΟΟΤη µέθοδος ΒΟΟΤ

ΚατασκευήΚατασκευή (Βuild)
Αφορά την παραχώρηση (από το ∆ηµόσιο προς τον Παραχωρησιούχο) του 
δικαιώµατος σχεδιασµού, κατασκευής και χρηµατοδότησης του έργου.
Ο παραχωρησιούχος αναθέτει σε εταιρεία κατασκευής την µελέτη και 
κατασκευή του έργου. 
Συχνά ο παραχωρησιούχος είναι Κ/Ξ κατασκευαστικών εταιρειών που 
αναλαµβάνουν την κατασκευή του έργου. 
Οι εταιρείες που χρηµατοδοτούν το έργο (τράπεζες) επιθυµούν ο η εταιρεία 
κατασκευής και/η το ∆ηµόσιο να αναλαµβάνουν όσο το δυνατόν περισσότερους 
από τους κινδύνους που σχετίζονται µε την κατασκευή.
Η επίβλεψη του έργου γίνεται από τον Ανεξάρτητο Μηχανικό – εταιρεία 
συµβούλων που είναι αποδεκτή από το ∆ηµόσιο και τον Παραχωρησιούχο

Κατοχή/ΙδιοκτησίαΚατοχή/Ιδιοκτησία (Own)
Η σύµβαση παραχώρησης µεταξύ του ∆ηµοσίου και του Παραχωρησιούχου
καθορίζει το ιδιοκτησιακό καθεστώς.
Ο παραχωρησιούχος λαµβάνει τα έσοδα του έργου, αναλαµβάνει κινδύνους 
σχετικά µε την λειτουργία και την οικονοµική βιωσιµότητα και είναι επίσης 
υπεύθυνος για την ασφάλεια και παροχή του απαιτούµενου επιπέδου 
εξυπηρέτησης  
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ΛειτουργίαΛειτουργία (Operate) 
Μια εταιρεία λειτουργίας είναι υπεύθυνη για την λειτουργία και 
συντήρηση του έργου, έτσι ώστε να µεγιστοποιούνται τα κέρδη και 
ελαχιστοποιούνται τα κόστη του παραχωρησιούχου. 
Μπορεί να είναι µια ξεχωριστή εταιρεία, ή η εταιρεία παραχώρησης.

ΜεταβίβασηΜεταβίβαση (Transfer)
Αλλαγή της ιδιοκτησίας των περιουσιακών στοιχείων από τον ιδιώτη
στο ∆ηµόσιο γίνεται στο τέλος της περιόδου παραχώρησης.
Η σύµβαση παραχώρησης προβλέπει τους όρους της µεταβίβασης, 
δηλ. την κατάσταση στην οποία θα παραδώσει το έργο. Συχνά προ 
το τέλος της περιόδου παραχώρησης, προβλέπεται βαριά 
συντήρηση του έργου από τον παραχωρησιούχο.  

Εταιρεία
Λειτουργίας

Εταιρεία
Κατασκευής

Επενδυτές
(Ιδιώτες, εταιρείες)

Κόστος κατασκευής

Σύµβαση µελέτης -κατασκευής

Κόστος Λειτουργίας & 
Συντήρησης

Σύµβαση Λειτουργίας & Συντήρησης

µερίσµατα

έσοδα

Μετοχικό
κεφάλαιο

∆άνεια Αποπληρωµή
χρέους

Παραχωρησιούχος
(ΚΞ επενδυτών)

∆ΗΜΟΣΙΟ∆ανειστές
(Τράπεζες)

Συµµετοχή ∆ηµοσίου
Επιδότηση λειτουργίας

Σύµβαση Παραχώρησης

Πληρωµή ∆ηµοσίου

Χρήστες
(π.χ. οδηγοί/διόδια)

ΗΗ δοµή ενός έργου παραχώρησηςδοµή ενός έργου παραχώρησης

ΗΗ δοµή ενός έργου παραχώρησηςδοµή ενός έργου παραχώρησης
Η εταιρεία παραχώρησης είναι συνήθως µια κοινοπραξία επενδυτών που 
χρησιµοποιούν ίδια κεφάλαια (που αποτελούν το µετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας) 
και δάνεια από τράπεζες για να καλύψουν το κόστος κατασκευής του έργου.

Η εταιρεία παραχώρησης, µέσω της σύµβασης µελέτης – κατασκευής αναθέτει την 
κατασκευή του έργου στην εταιρεία κατασκευής. 

Μετά την κατασκευή του έργου, η εταιρεία παραχώρησης, αναθέτει την λειτουργία 
και συντήρηση του έργου στην εταιρεία λειτουργίας και συντήρησης. 

Τα έσοδα του έργου (πχ. διόδια) χρησιµοποιούνται για την αποπληρωµή των 
δανείων, το κόστος της λειτουργίας και συντήρησης, και την πληρωµή µερισµάτων 
στους επενδυτές.

Ανάλογα µε το κόστος υλοποίησης και τα προβλεπόµενα έσοδα είναι δυνατόν το 
∆ηµόσιο α) να πρέπει να καλύψει ένα µέρος του κόστους κατασκευής ή/και
λειτουργίας ή β) να λαµβάνει µέρος των εσόδων του έργου.

Η σύµβαση παραχώρησης καθορίζει την διάρκεια της περιόδου παραχώρησης του 
έργου. Η διάρκεια αυτή µπορεί να είναι σταθερή ή µεταβλητή και άµεσα εξαρτώµενη 
από τα κέρδη της εταιρείας παραχώρησης, σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στους 
όρους του διαγωνισµού και της σύµβασης παραχώρησης. π.χ. το έργο θα 
επιστραφεί στο ∆ηµόσιο εκείνη την χρονική στιγµή για την οποία η ΚΠΑ ή ο 
Εσωτερικός Συντελεστής Ανταποδοτικότητας της επένδυσης του παραχωρησιούχου
θα πάρει την συγκεκριµένη τιµή που προβλέπει η σύµβαση παραχώρησης.

ΕπενδύσειςΕπενδύσεις σε Υποδοµές σε Υποδοµές -- ΕπενδυτέςΕπενδυτές

• Εµπορικές Τράπεζες
• Χρηµατοδοτικοί Οργανισµοί (EIB, World Bank)
• Επενδυτικές Εταιρείες Υποδοµών (equity investors)
• Κατασκευαστικές εταιρείες (Promoters)

ΕπενδύσειςΕπενδύσεις σε Υποδοµές σε Υποδοµές –– ΚριτήριαΚριτήρια

• Χρηµατοοικονοµική Απόδοση (Return on equity, IRR,ΚΠΑ)
• Χρόνος Αποπληρωµής ∆ανείων (payback period)
• Αναλαµβανόµενος Κίνδυνος

ΤυπικήΤυπική χρηµατοδότηση Έργουχρηµατοδότηση Έργου

Τα παραπάνω αποτυπώνονται στο χρηµατοοικονοµικό µοντέλο του έργου

€

κατασκευή λειτουργία

Γένεση εσόδων

Μείωση χρέους

Σηµείο µέγιστου χρέους

Κόστος
κατασκευής
Αύξηση 
χρέους

Περίοδος αποπληρωµής

ΧρηµατοοικονοµικόΧρηµατοοικονοµικό Μοντέλο Μοντέλο 
–– Βασικό εργαλείο απόφασης επένδυσηςΒασικό εργαλείο απόφασης επένδυσης

Κόστος κατασκευής

Κόστος λειτουργίας -
συντήρησης

Κόστος χρηµατοδότησης

Έσοδα έργου

Έσοδα εµπορικής 
εκµετάλλευσης

Χρηµατοοικονοµικό Μοντέλο

Ικανότητα αποπληρωµής δανείων και 
επίτευξης απόδοσης στόχου?

κίνδυνοι
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ΚρίσιµαΚρίσιµα στοιχεία στην λήψη απόφασης στοιχεία στην λήψη απόφασης 
χρηµατοδότησηςχρηµατοδότησης

• Κόστος Κατασκευής
• Χρόνος ολοκλήρωσης κατασκευής
• Έσοδα του έργου
• Κόστος Συντήρηση του έργου
• Κόστος Λειτουργίας του έργου
• Εκτίµηση Κινδύνου 

Τα τεχνικά χαρακτηριστικά της επένδυσης αποτελούν και τα πιο κρίσιµα 
συστατικά της απόφασης

ΟιΟι ουσιαστικές διαφορές στην Αξιολόγηση έργων από τον ουσιαστικές διαφορές στην Αξιολόγηση έργων από τον 
∆ηµόσιο και τον Ιδιωτικό Τοµέα ∆ηµόσιο και τον Ιδιωτικό Τοµέα 

∆ηµόσιο∆ηµόσιο --
Κοινωνικοοικονοµική αξιολόγησηΚοινωνικοοικονοµική αξιολόγηση

στόχος:στόχος: η µεγιστοποίηση της 
κοινωνικής ευηµερίας. 
λαµβάνει υπόψη τα κοινωνικά οφέλη 
δηλ. τα οφέλη των χρηστών  όπως, 
εξοικονόµηση χρόνου, µείωση 
λειτουργικού κόστους, µείωση 
ατυχηµάτων, κ.α.
τα οφέλη αυτά θα πρέπει να 
αντισταθµίζουν τα κόστη, και να 
επιτυγχάνουν τους στόχους 
ανταποδοτικότητας.
τα έσοδα που έχει το ∆ηµόσιο από 
τις πληρωµές των χρηστών (π.χ. 
διόδια) αποτελούν και έξοδα των 
χρηστών. Άρα αλληλοαναιρούνται 
και δεν λαµβάνονται υπόψη στην 
αξιολόγηση των έργων.      

ΙδιώτηςΙδιώτης Επενδυτής Επενδυτής ––
Χρηµατοοικονοµική ΑξιολόγησηΧρηµατοοικονοµική Αξιολόγηση

στόχος:στόχος: η µεγιστοποίηση του 
κέρδους.

λαµβάνει υπόψη µόνο τα χρηµατικά 
οφέλη που θα έχει από την 
επένδυση. ∆εν λαµβάνει υπόψη του 
τα κοινωνικά οφέλη, όµως ένας 
δρόµος που παρέχει υψηλό επίπεδο 
εξυπηρέτησης είναι πιο ελκυστικός 
και αποφέρει µεγαλύτερα έσοδα.

τα οφέλη είναι τα καθαρά έσοδα

πληρωµές των χρηστών του έργου 
(π.χ. διόδια) αποτελούν τα κύρια 
έσοδα που λαµβάνονται στην 
αξιολόγηση της επένδυσης για το 
συγκεκριµένο έργο παραχώρησης.

Κατά την διάρκεια των εξετάσεων δεν θα χρησιµοποιήσετε τις 
σηµειώσεις ή άλλα βοηθήµατα.

Τα θέµατα θα περιλαµβάνουν θεωρεία και ασκήσεις και θα απαιτούν 
γνώση και κατανόηση των εννοιών και προβληµάτων που αποτελούν 
αντικείµενο της οικονοµίας των µεταφορών-οικονοµικά στοιχεία. ∆εν 
απαιτείται αποµνηµόνευση λεπτοµερειών  π.χ. Περιγραφή των έργων 
κάθε εναλλακτικής λύσης – Κεφ. 7.

Για την επίλυση των προβληµάτων, θα πρέπει να έχετε απλή 
αριθµοµηχανή και όργανα σχεδίασης για απλά διαγράµµατα. ∆εν 
επιτρέπεται η χρήση προγραµµατιζόµενων αριθµοµηχανών, palmtops 
κλπ.

καλήκαλή επιτυχίαεπιτυχία

ΟδηγίεςΟδηγίες για τις εξετάσεις στο αντικείµενο της οικονοµίας των για τις εξετάσεις στο αντικείµενο της οικονοµίας των 
µεταφορών µεταφορών –– οικονοµικά στοιχείαοικονοµικά στοιχεία


